Рекомендации и пожелания будущим стажерам  EBSL от  Татьяны Шакмаковой(
1. Перед поездкой.
Во-первых, хотелось бы пожелать всем успеха еще на отборочном этапе. Здесь главное ничего не бояться и быть уверенным в себе, ну и, конечно,  действительно хотеть поехать на стажировку и иметь определенные цели, связанные с ней. 

После того как Вас отобрали, кажется, что все самое сложное уже позади, но это не так. Впереди достаточно тяжелый процесс получения визы и поиска жилья, если Вы не собираетесь жить в кампусе. Жить в кампусе, кстати, хорошо, судя по отзывам моих друзей, что там жили. Только я бы в таком случае не заказывала meal plan. Можно питаться дешевле и вкуснее особенно тем, кто умеет готовить. Хотя времени на готовку будет не так уж много. 

С визой могу посоветовать не откладывать в долгий ящик и начать собирать документы уже когда Вы будете ждать своего приглашения, чтобы, когда Вам его пришлют, Вы могли бы сразу подавать документы. Здесь основной вопрос это финансовое обеспечение поездки, выписки из банка должны быть не старше месяца, когда Вы подаете документы и лучше бы, чтобы средства на счету находились не менее полугода, и было отражено их движение (признак того, что счетом пользуются). Так как курс длится менее полугода, то можно подавать на обычную визу Visitor-Student. Ее делают быстрее и требования к ней менее жесткие, чем  к Tier 4. Хотя, если Вы хотите еще и поработать там, то без Tier 4 Вам не обойтись. Вообще правила постоянно меняются, так что здесь лучше пользовать информацией с официального сайта визового центра Великобритании.
Еще до подачи документов на визу рекомендую начать поиск жилья, т.к. необходимо будет указать, где Вы собираетесь жить во время Вашего курса. Этот процесс может оказаться достаточно долгим и мучительным, поэтому лучше запастись терпением. Могу посоветовать сайты по типу gumtree.co.uk, но здесь,конечно, все очень индивидуально.

С момента получения визы можно немного расслабиться(  Очень важно предупредить преподавателей следующего семестра о своей поездке и узнать заранее, что надо будет сделать, чтобы получить зачет  по курсу по возвращении.

2. Во время стажировки.

Все начнется с Induction Week, на которой у Вас будет возможность познакомиться со всеми студентами по обмену и колледж сделает для этого все возможное( Всевозможные поездки, вечеринки, организованные мероприятия… Очень рекомендую съездить на экскурсии, которые организует колледж. Получится дешевле, чем ехать самому и просто принесут массу новых впечатлений. 

С момента начала учебы очень важно правильно организовать свое время. Свободного времени по сравнению с обучением на нашем факультете у  Вас будет больше, но главное не забыть и об учебе. Система оценивая и проверки знаний там сильно отличается от нашей, поэтому этому тоже стоит уделить внимание. Очень много групповой работы, надо быть к этому готовым, особенно тем, кто не привык работать в команде. Много придется писать отчетов. В середине семестра большинство курсов предполагают контрольные, которые имеют большой вес в финальном результате, поэтому к ним стоит отнестись серьезно, как к промежуточному экзамену. Кстати, иногда может получиться, что два экзамена будут в один день. Так было только с языками (немецкий, китайский..), если я не ошибаюсь. 

Постарайтесь поездить по стране,  все это тоже незабываемые впечатления и эмоции.  И вообще не теряйте время зря, оно пролетит очень быстро! 
3. После возвращения.

После возвращения главное сдать сессию и не упасть духом( Сессия мне еще предстоит, так что желаю себе и Вам в будущем успехов в этом нелегком деле! (
