Рекомендация студентам, которые выбрали город Мюнстер. 

Плюсы: маленький игрушечный город, все население которого ездит на велосипедах, признанный самым «рождественским» городом в последнем году, но удивительно хороший и летом,  огромное количество студентов, большой старый университет, четвертое место экономического факультета по Германии и самая лучшая кафедра маркетинга.

Минусы:  действительно очень часто идет дождь.

Я постараюсь вспомнить, какой информации мне самой не хватало, когда я отправлялась на стажировку, и расскажу побольше об этом, потому что все основные моменты очень подробно описаны на самом сайте университета: 

(http://www.uni-muenster.de/en/international_students/undergraduate/practical/index.html) 

и в очень подробной брошюре специально для эрасмус-студентов: 

http://www.uni-muenster.de/imperia/md/content/wwu/auslandsamt/pdf/incoming/info_englisch.pdf (немцы вообще очень любят, когда все расписано по пунктам). 

1. Очень большая проблема в Мюнстере  - найти жилье, поэтому первое, что необходимо сделать сразу же после того, как первоначальный согласовочный этап пройден, и вы ждете приглашения, – изучить рынок жилья. Есть несколько вариантов, у каждого свои плюсы и минусы. Так, общага дешевая, но придется делиться кухней и туалетом с большим количеством людей. Снимать свою квартиру – удобно, но дороже, да и вы там взвоете от одиночества на вторую неделю. Оптимальный на мой взгляд вариант – WG (когда в одной квартире живут несколько человек) – у каждого есть своя комната, но при этом все вместе. Конечно, немцы очень щепетильно относятся к выбору своих соседей в этом случае, поэтому получить комнату по интернету вряд ли удастся, но сделать это на месте будет уже значительно проще. 

Сначала я снимала комнату в трехкомнатной квартире далеко от центра (примерно 3 км - да, в Мюнстере это считается далеко :)) за 220 евро, а потом в самом центре за 250. Это низкая цена, если учесть, что сюда входят все дополнительные сборы за электричество, интернет и т.д. В среднем на жилье уходит от 200 до 400 евро.  Искала я его очень сложно и очень намучилась, нашла буквально за неделю до приезда, и уже планировала ночевку на лавочке. (Не бойтесь, в первый же информационный вечер Эрасмус-бюро спросило всех, кому было негде в тот вечер ночевать. На вас конечно оглянуться, когда вы поднимите руку, но все же без крыши над головой не останетесь). 

Будущим стажировщикам очень рекомендую СРАЗУ зайти вот сюда http://erasmus-muenster.de/ и посмотреть объявления, которые оставляют такие же студенты Мюнстера, которые уезжают в другие страны - потому что они сдают комнаты, как правило, со всей мебелью и прочим, на что также нужно обращать внимание. 

Полезные ссылки:

· Для общаги: www.studentenwerk-muenster.de
· Для самостоятельного поиска квартиры\комнаты: 

· www.wg-gesucht.de 

· www.studenten-wg.de
· http://www.muenster.org/wohnheime 

· http://www.nadann.de  - я нашла тут, но это конечно для авантюристов)

· http://www.studentenwerk-muenster.de
· http://www.uni-muenster.de/KSHG 

· www.esg-muenster.de/esg/content/view/15/40/ 

· http://web.uni-muenster.de/AStA/
· http://web.uni-muenster.de/wbs/index.php 

· http://www.muenster.de/stadt/wohnungsamt/tipps.html
· http://www.muenstersche-zeitung.de 

· http://www.westline.de/wn/ 

2. Виза. 

О визе также необходимо побеспокоиться заранее. Сразу после получения приглашения необходимо записаться на собеседование в посольство. В жаркие сезоны встречу вам назначат минимум через месяц – полтора плюс «четыре недели молчания» после подачи документов, когда принимают решение давать вам визу или нет, поэтому не откладывайте это на последний момент. Запишитесь, потом будете спокойно собирать документы. 

Нужна национальная немецкая виза второй категории, которая «в течение более 3 месяцев». С этой визой вы не сможете сразу путешествовать по всей Европе, т.к. она действительна только в Германии, но продлить ее и получить шенгенский штампик уже на месте совсем не трудно (это будет происходить во время регистрации, при себе надо будет иметь 50 евро). 

Опять же, все подробно описано тут: http://www.moskau.diplo.de/Vertretung/moskau/ru/01/Visumbestimmungen/Visummerkblaetter/nationale__Visa/__nationale__Visa__ru.html
Если вдруг возникнут вопросы, звонить сюда: (495) 933-43-11. (режим работы был такой: пн 8-16.30, вт-чт 8-17, пт 8-15, обед 13-13.30) Будьте настырными – они могут не подходить к телефону по долгу, забывать про вас, класть трубки – но поверьте, лучше уж до конца четко все выяснить, чем приехать в посольство, отстоять  двухчасовую очередь, и понять, что каких-то документов не хватает, и вам придется переносить встречу с посольством еще на неопределенный срок. (Если не хватает какого-либо не очень важного документа, могут предложить прийти через 3 дня, а если что-то серьезное, то они посчитают, что вы с этим сможете справиться только через месяц). 

Лично я собирала следующие документы (все это есть на сайте, это можно считать персональный check-list):

· Загранпаспорт +2 копии страниц с личными данными

· РФ паспорт + 2 копии страниц с личными данными, регистрацией, и указанием выданных загран паспортов

· Анкеты (3 штуки) + 4 фотографии

· 2 заявления о пребывании

· Приглашение  + 2 копии

· Визовый сбор

· Спонсорское письмо + перевод (нотариально заверенный) (оригинал +2 копии)

· Выписка из банка (с указанием действующего курса, если нельзя написать в евро) +перевод +2 копии

· Свидетельство о рождении + перевод + 2 копии

· Справка с работы родителей

С подтверждением финансирования я конечно перестаралась (мне сказали, что можно было либо спонсорское письмо либо выписку из банка), но с немецким посольством на мой взгляд, лучше перестараться.

С собой на собеседование возьмите несколько чистых бланков анкет, и если есть поля, которые не знаете – лучше не заполняйте: на месте пока будете ждать свою очередь объединитесь с такими же ожидающими, они вам подскажут, или спросите у сотрудников. Еще позаботьтесь о том, чтобы с собой было несколько десяток рублей для ксерокса, если он вдруг понадобится.

3. Учеба.

Я примерно представляю, ваше отношение к учебе после обучения на нашем экономическом факультете, поэтому надо приготовиться к тому, что немцы учатся как сумасшедшие. Например, 31 декабря в шесть вечера в библиотеке не было свободного места, а к экзаменам считается нормой начинать готовиться после первого семинара. Конечно, серьезно готовиться и сдавать будет трудно, учтите, что большинство экзаменов проходят на скорость, и у вас не будет времени подумать.  Поэтому, учитывая сто тысяч предметов, которые вам предстоит сдавать на родине, не расстраивайтесь, если у вас не получилось сдать какой-либо предмет там. 

Предметы вы сможете выбрать уже находясь в Мюнстере, поскольку вы их выбираете, когда записываетесь на экзамены. Поэтому я бы советовала походить сначала на все к чему душа лежит, а уже потом сделать выбор. На некоторые предметы нужно специально записываться – как правило, это значит отправить e-mail сотруднику кафедры или преподавателю. Мои личные предпочтения и пламенные приветы курсам Медиа Маркетинга профессора Thorsten Hennig-Thurau.

Мини-советы:

· Купите велик. Это самое удобное средство передвижения. Когда будете уезжать, без проблем его продадите. Хотите хороший – идите в магазин. Подойдет б\у -  смотрите nadann.de, поспрашивайте у друзей. 

· Обязательно запишитесь на участие в программе Buddy. Вам подберут русскоговорящего или почти русскоговорящего Ментора из числа студентов, который будет вам помогать, будет вас первое время водить и подсказывать.

· Обязательно примите участие во всех мероприятиях O-Woche, заведите сразу как можно больше друзей, веселитесь). 

· Купите карточку в столовую Mensa, там вкусно и дешево, можно не готовить и правильно питаться.

· Постарайтесь хорошо написать вступительный языковой C-test, тогда вам не придется долго болтаться в группе низкого уровня, когда уже через неделю ваш немецкий будет намного лучше того с каким вы приехали. 

· Приклейте свое имя на почтовый ящик. В Германии все важные документы приходят по почте, так что если его не будет, придется разбираться уже с почтой. 

· В воскресенье ничего не работает. Даже продуктовые магазины. Учтите это, и смотрите на полки холодильника в субботу. 

