Я, студентка 4 курса ЭФ МГУ, Косых Дарья, ездила на стажировку в Карлов Университет в городе Прага в 6 семестре 2013/2014 года обучения. 

Наиболее важным условием поступления на данную программу было знание чешского языка. Для достижение приемлимого уровня знаний мне потребовалось 1,5 года. Остальные требуемые документы в целом совпадают с документами на другие направления.
Конкурс на данное направление небольшой, ввиду того, что требуется знание Чешского, однако, оно является очень перспективным, тк при знании чешского языка можно обучаться в Чешской республике на бюджетной основе. Поэтому я бы очень рекомендовала подать документы на стажировку в Карлов Университет тем студентам, кто хочет уехать заграницу, но имеет ограниченные финансовые возможности. 
Карлов Университет вовремя прислал все требуемые документы (приглашение по заказной почте и информацию о начале учебы и тд). Визу мне делать было не нужно, но я уверенна, что времени бы хватило и никаких проблем в посольстве бы не было. 
На вводную неделю я, к сожалению, не успела. По рассказам ребятам было очень интересно, они со всеми познакомились и лучше узнали город. В Карлов Университет приезжает много студентов из других европейских городов по программе Эрасмус. Найти друзей очень легко, достаточно немного дружелюбия.
Вся информация по оформлению документов и регестрированию на занятия была дана в очень доступной форме и, уверена, что не составит проблем.
Университет имеет электронную систему, в которой можно регистрироваться на курсы, предварительно посмотрев, в какие дни недели и в какое время будут проходить занятия по каждому предмету. Выбор курсов очень большой и сами курсы невероятно интересные. 
Я посещала курсы: английский язык, Public Finance, International Finance, Strategic Management и Economy of Finance. Больше всего мне понравился Strategic Management, тк мы работали с финансовыми отчетами реальных компаний, и даже была возможность выбрать для финального проекта семейную компанию, компанию друзей или другую, которой реально требуется помощь и вся работа будет проделана не напрасно.
Была возможность выбрать и магисторские курсы (несмотря на то, что я являюсь студенткой бакалавриата). Я слышала очень хорошие отзывы по курсу Corporate Finance (магисторский).
Преподаватели очень профессиональные и практически все курсы преподаются на английском(основной язык курса указан в описании предмета в системе). Основной корпус расположен недалеко от Национального музея, в самом центре.
Я проживала в квартире, но заходила в общежитие. Оно расположено в хорошем районе, до центра ехать около 40 минут на трамвае без пересадок. Сам трамвай ходит по расписанию, что очень удобно. В комнате живут 2-3 человека. В принципе можно найти комнату в центре, что будет стоить немного дороже общежития (так делал мой друг из Люксембурга). Я покупала студенческий билет на проезд, который действует на все виды транспорта. Билет на месяц стоит 260 крон. На три месяца - около 650.
Еда стоит не дороже, чем в Москве. Можно даже достаточно дешево обедать в маленьких ресторанчиках, кушать бизнес ланчи.
Одним из приятных бонусов данного направления является стипендия в 27500 чешских крон за 5 месяцев обучения. 
[bookmark: _GoBack]Свободного времени для путешествий было предостаточно. Советую изначально выбрать предметы так, чтобы было несколько дней подряд без учебы(например учеба со вторника по пятницу). Тогда можно будет спокойно спланировать поездки в другие города Европы. В самой Праге есть несколько агенств, занимающихся планированием экскурсионных туров для студентов. Однако, мне кажется, что лучше бронировать все самому и ни от кого не зависеть :).
