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ФИНАНСОВЫЕ ИНСТИТУТЫ И ИНСТРУМЕНТЫ

Особенности функционирования и регулирования кредитных союзов и сберегательных институтов в России.

Влияние финансовых инноваций и государственного регулирования на развитие небанковских институтов. Основные отличия депозитных и контрактных сберегательных институтов. 
Государственные и частные пенсионные фонды и инвестиционные портфели. 

Инвестиционные фонды. Роль инвестиционных фондов в национальной экономике. Основные типы инвестиционных фондов: акционерные и паевые, фонды акций, облигаций, смешанные фонды. Индексные фонды. Хедж-фонды. Виды паевых фондов: открытые паевые фонды, закрытые паевые фонды. Отличительные особенности паевого фонда денежного рынка. Российские паевые фонды: классификация, требования к портфелю, особенности функционирования и регулирования.

Финансовые компании. Основные отличия процесса финансового посредничества финансовой компании от коммерческого банка. Виды финансовых компаний: компании потребительского кредита, факторинговые и лизинговые компании.
Банковские депозитные сертификаты. 
Вексель. Классификация векселей. Товарные векселя, финансовые векселя, дружеские векселя, бронзовые векселя. Простой вексель (соло – вексель). Переводной вексель (Тратта). 

Коммерческие бумаги. Коммерческие бумаги прямого размещения и коммерческие бумаги дилеров. 

Соглашение о продаже ценных бумаг с обратным выкупом – операции РЕПО. Краткосрочные межбанковские кредиты. 

Сущность и фундаментальные свойства облигаций. 
Сущность и фундаментальные свойства акций.
Общая характеристика и тенденции рынка деривативов. Форвардный контракт. Основные характеристики фьючерса и фьючерсного биржевого рынка. Опцион, виды опционов. Опционная премия. Своп - контракты. Валютный и процентный своп. Кредитные свопы.

ФИНАНСЫ КОРПОРАЦИЙ

Поток денежных средств корпорации как объект оценки инвестором. Метод дисконтируемого потока денежных средств: алгоритм, традиционные модели дисконтируемого потока денежных средств. Критерии стабильно растущей корпорации. Понятие стоимости перспектив роста корпорации. Принцип добавленной стоимости в современной теории финансов корпорации. 

Выбор оптимального портфеля финансовых активов в условиях неопределенности. Модель Г. Марковица и ее графическое представление. 

Средневзвешенные затраты на капитал: понятие, содержание, принципы и правила анализа. Затраты на заемный капитал. Затраты на собственный капитал. Модель оценки доходности долгосрочных активов компании (CAPM) и ее использование в анализе затрат на капитал. Математический вывод и графическая интерпретация основного уравнения модели САРМ. 
Коэффициент бета и его роль в анализе затрат на капитал. Бета собственного капитала и бета активов. Влияние операционного и финансового рычагов на бета акций. Направления развития модели CAPM в современных условиях. Арбитражная модель оценки доходности инвестиций в собственный капитал корпорации С. Росса, ее отличия, преимущества и недостатки.

Теорема Модильяни-Миллера, ее математический вывод, анализ предпосылок и ограничений. Проблема оптимальности структуры капитала корпорации. Факторы, влияющие на выбор структуры капитала. Принципы управления структурой капитала фирмы. Методы оптимизации структуры капитала. 

Принципы обоснования политики выплат собственникам. Инструменты выплат дивидендов. Типы дивидендной политики. Выкуп акций. 

Направления развития методологии инвестиционного анализа. Метод скорректированной приведенной стоимости, его особенности и преимущества по сравнению с методом чистой приведенной стоимости. 
Модель Блэка-Шоулза, ее математическое и графическое представление. Факторы, влияющие на стоимость опционов. Прикладное значение теории оценки опционов для инвестиционного анализа. Реальные опционы как компонент  инвестиционного проекта.
Основные показатели оценки эффективности компании, используемые в традиционных моделях финансового управления. Недостатки показателей финансовой отчетности для финансового обоснования рыночной стратегии компании. Стоимость компании как критерий эффективности финансовой стратегии. Концепция управления, ориентированная на повышение стоимости компании. 
БАНКИ И КРЕДИТ
Структура банковской системы. Место, роль и функции основных элементов банковской системы. Основные количественные показатели, характеризующие состояние и развитие национальных банковских систем. 
Основные характеристики современной банковской системы России и стратегия ее развития.

Функции и роль Банка России в национальной банковской системе. Механизмы денежно-кредитного регулирования. Присоединение России к Базельским соглашениям по банковскому надзору. Центральный Банк России как орган государственного валютного регулирования и валютного контроля. 
Управление активами и пассивами коммерческого банка.Управление финансами коммерческого банка. Иммунизация банковского портфеля. Управление капиталом банка. Проблема достаточности капитала. Эффект финансового рычага. Банковские Риски. Управление рисками банка. Управление кредитным портфелем. Основные операции КБ на рынке ценных бумаг. Лизинг, факторинг и форфейтинг. 
Формы расчета в рыночной экономике.
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