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СПЕЦИАЛЬНАЯ (ДЛЯ ПРОГРАММЫ) ЧАСТЬ
Раздел 1. Национальная экономика и статистика
Понятие экономической системы. Типы экономических систем. Смешанная экономика. Национальные модели смешанной экономики.
Собственность: экономическое и юридическое содержание. Формы собственности в российской экономике. Экономическая природа и содержание предпринимательской деятельности. Организационно-правовые формы предприятий в России. Содержание, типология и специфика развития малого предпринимательства.
Роль и функции государства в экономике. Прямые и косвенные методы государственного регулирования экономики. Бюджетно-налоговая политика: цели и инструменты. Статистика государственных финансов: доходы, расходы, дефицит/профицит, обслуживание государственного долга. Денежно-кредитная политика: цели и инструменты. Денежно-кредитная статистика: денежная база, денежная масса, денежный мультипликатор.
Рынок труда. Занятые и безработные. Статистика рынка труда: показатели экономической активности населения, уровень занятости, уровень безработицы. Понятие производительности труда. Система показателей производительности труда.
Макроэкономические показатели СНС, их взаимосвязь. Классификация национального богатства в СНС. Методы расчета ВВП.  Номинальные и реальные показатели. Индексы цен. Темпы экономического роста. Система показателей уровня жизни. Показатели дифференциации и концентрации доходов населения. Особенности структуры и динамики ВВП России.
Мировое разделение труда и международная специализация стран. Специализация России в мировой экономике. Показатели экономического развития. ВВП на душу населения по паритету покупательной способности. Индекс человеческого развития. 

Раздел 2. Глобальная экономика
Устойчивое развитие как парадигма развития человечества в ХХI веке. Понятие устойчивого развития в концептуальных документах ООН. Структура и состав Целей устойчивого развития ООН (2016-2030). 
Формирование глобальной экономики и международное разделение труда. Сектора экономики. Мировой рынок труда, товаров, капиталов, информационных ресурсов, природных ресурсов. Особенности экономического развития во второй половине ХХ века, начале ХХI века.
Формирование в мире новых моделей экономики: «зеленая» экономика, низкоуглеродная экономика, циркулярная экономика (экономика замкнутого цикла), биоэкономика.
Международная торговля. Импорт. Экспорт. Инструменты регулирования международной торговли. Государственное регулирование международной торговли.
Материальные потребности общества: средства существования, социально-экономические, культурные, экологические. Экономические ресурсы общества. Экономический рост и его факторы. Производственная функция. Труд, капитал, природный капитал, институциональный капитал.
Международные экономические организации. Мировые финансовые центры. Международные общественные организации.
Глобальные проблемы человечества и их классификация. Глобальные экологические проблемы. Истощение природного капитала.  Экологический кризис. Загрязнение окружающей среды. Глобальные социально-экономические проблемы. Неравенство, голод, миграция населения. Глобальные проблемы войны и мира.
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