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Роль культурного капитала в процессе разрешения
глобального экономического кризиса

Анализ последних экономических и социально-политических событий, как и теоретических исследований в этой области, приводит к неизбежному пониманию современного кризиса, как обусловленного американским глобализмом.


Американский глобализм, стремящийся максимально направлять глобализацию, управлять этим во многом объективным и неподконтрольным процессом, связан со стремлением закрепить свое лидерство во всех сферах, в том числе в области культуры. Но собственно культура – это тот феномен, который является достоянием всего народа и создает универсальные человеческие ценности, хотя формы их передачи, усвоения и закрепления могут отличаться и предполагают разнообразие, обусловленное, в том числе национальными особенностями. Поэтому правильнее говорить о стремлении «глобализаторов» замещать Культуру псевдо- и антикультурой, что предполагает демонтаж культурного, коллективного, символического капитала.


Общая духовная собственность – объединяющие ценности и объединяющая память сильнее принуждения и экономического интереса служат процессам объединения людей в подлинное сообщество. Разрушение же этих связей и создает возможности для большей управляемости социумов, в том числе управления с целью их деградации.


Разрушение культурного капитала выступает и как часть глобализма и как часть его кризиса. Разрешение же кризиса напрямую связано с восстановлением и развитием культурного капитала, способного предать социально-экономической (необходимой) трансформации не потребительскую, а собственно человеческую направленность.

