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ВИРТУАЛИЗАЦИЯ ФИНАНСОВОГО КАПИТАЛА КАК ФАКТОР КОНЬЮНКТУРНОГО РИСКА
Органической составляющей глобализации экономики выступает финансовая глобализация. Она проявляется в функционировании мирового финансового рынка как системы международных финансовых центров, либерализации и стандартизации миграции инвестиционных потоков, масштабности валютних и кредитних операций, экспансии доллара США в качестве мирового ликвидного материала, экспансии ТФГ. Финансовая глобализация выступает главным катализатором глобализации экономики, поскольку в рыночной экономике деньги являются универсальным средством обмена, измерителем общественного богатства.  Демонстрацией этого служит современный экономический кризис, спровоцированный кризисом глобальной финансовой сферы, его метастазами через виртуальные сети в национальные финансовые системы, в национальный воспроизводственный процесс.
       С другой стороны под воздействием глобализации существенно изменяются качественные характеристики финансового капитала. Он трансформируется в глобальный виртуальный финансовый капитал. Эта категория органически соединяет классические признаки, описанные К. Марксом, Р. Гильфердингом, В. Лениным, с принципиально новими.  Сущностный классический признак финансового капитала, как симбиоза сращивания банковского капитала с промышленным, усложняется вростанием в его структуру страховых компаний, пенсионных и страховых фондов, корпораций, оперирующих в сфере телекоммуникаций, медиа-бизнеса, розничной торговли. Динамично происходит сращивание ТФГ с национальными государствами и международными финансово-экономическими организациями. Безусловно, эти структурные изменения, усраняя межотраслевые и национальные границы, значительно усиливают конкуренцию.

        На фоне стремительной электронизации международных финансовых операций, развития электронного бизнеса, его глобализации через Интернет глобализируется и такая классическая характеристика финансового капитала, как его фиктивность. Связанные с этим новые возможности реализации «экономии на масштабах», не только значительно «обогащают» арсенал форм паразитизма фиктивного капитала, но и служат катализатором дальнейшей концентрации и монополизации финансовой системы, соответственно, и финансовой глобализации.
       Перемещение сферы жизнедеятельности финансового капитала в глобальные информационные сети, его виртуализация существенно воздействует на структуру мировой экономики, дополняя её фиктивным сектором финансовых электронных трансакций. Инструментом функционирования этого сектора являються виртуальные деньги, которые лишь приблизительно выполняют свои родовые функции. Речь идёт о трансформации реального финансового капитала в качественно новую сущность. Виртуальный финансовый сектор в расширенных масштабах воспроизводит фиктивные стоимостные агрегаты, не создавая ни материальные, ни духовные ценности. Современная финансовая олигархия основной доход получает не от наращивания материальных ценностей, а от кредитной эмиссии, глобальних финансовых спекуляций. За период массового вторжения иностранного капитала на перспективный украинский рынок (2005 – 2007 г.г.) собственники украинских банков смогли выручить около 12 млрд. долл. Коэффициент «price-to-book» при продаже, к примеру, Правекс-Банка, входящего в ТОП-10 украинских финучреждений, итальянской банковской группе Intesa Sanpaolo  достиг рекордного уровня 6,5. Но так как на 1 июля 2008 г. капитал этого банка составлял 830 млн. грн., реально мультипликатор лишь немного превысил коэффициент 4,5. 
       В русле процессов глобализации ТФГ превращаются в важную составляющую не только мировой, но и национальной финансовой среды. По официальным данным НБУ в Украине на начало 2009 г. доля иностранного капитала в уставных фондах банков – почти 36%. Иностранный банковский капитал контролирует 60% рынка кредитования населения, 65% ипотеки, 45% кредитования корпоративного сектора. Тем не менее, по уровню присутствия иностранного капитала в банковской системе Украина по-прежнему отстаёт от других стран ЦВЕ. Одновременно, отечественный банковский сектор наиболее фрагментарен. Если в среднем по странам ЦВЕ на ТОП-5 финучреждений приходится около 60% рынка, то в Украине – не более 40%.
       Общетеоретическими проблемами деятельности ТФГ активно занимаются украинские экономисты В. Новицкий, А. Плотников, А. Зимовец, процессами глобализации мировых финансовых рынков – З. Луцишин, А. Сорока, А. Кузнецов, А. Сорокин. При этом в дальнейшем анализе нуждаются организационные формы интеграции финансового сектора «центра» и «периферии», воздействие этих процессов на макроэкономические показатели, экономический цикл, воспроизводственную структуру и уровень благосостояния новых «рыночных» экономик, Украины в частности. Перспективы экспансии ТФГ в финансовую среду и воспроизводственный цикл Украины требует анализа противоречий финансовой глобализации, среди которых: деформированная финансовая стратификация, виртуализация и искажение объемов размещения финансовых ресурсов, неравномерность распределения глобальной финансовой ренты, модификация действия парадокса сбережений и инвестиций, углубление потенциальной нестабильности национальных экономик, невозможность их дистанцирования от мирового финансового кризиса, превращение финансового фактора  в ведущий катализатор экономической цикличности.
       Научно взвешенный, абстрагированный от эмоций и политических приоритетов анализ указанных противоречий финансовой глобализации, позитивов и угроз финансовой интеграции Украины в международную среду свидетельствуют про стратегическую невозможность и нецелесообразность дистанцирования «новых» рыночных экономик от финансовой глобализации. Национальная банковская система не способна быстро нарастить капиталы  даже до уровня ТФГ «второго эшелона» (от 10 до 20 млрд. дол.). Соответственно, создание в ближайшем времени национального аналога ТФГ – проблематично. Взвешенная политика «открытых дверей», политическая поддержка интеграции национальных банков в мощные ТФГ способны значительно ускорить развитие национального финансового сектора на основе сравнительно дешевых и эффективных механизмов капитализации банков, гарантирования их надежности и доверия к ним со стороны клиентов. Среди элементов такой политики – обеспечение защиты частной собственности и прав кредиторов (прежде всего, это – приоритет прав кредитора на активы должника над правами государства и работников предприятия, то есть приоритетность задолженности по кредиту над задолженностью по зарплате и налогам), невмешательство государства в работу банковского сектора. Формирование параллельно правовой базы благоприятных условий экспансии ТФГ в украинскую экономику создаёт и действительно конкурентную среду для эффективного функционирования национальной финансовой сферы. Блокирование потенциальной угрозы поглощения региональными, прежде всего паневропейскими, ПФГ национального финансового рынка требует разработки адекватных механизмов государственного регулирования. Их национальная специфика зависит от общей стратегии внешнеэкономической деятельности, соответствующих внешнеэкономических приоритетов. В соответствии с ними существуют две реальные альтернативы интеграции Украины в международную финансовую среду: 
 - консолидация капитала национальных банков с их дальнейшей интеграцией в паневропейские ТФГ;

 - постепенное расширение влияния российского финансового капитала в этом секторе, что содержит в себе риск успешной евроинтеграционной динамики. 

