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Трансформация элитного сектора экономики в периоды кризисов и системных преобразований.
Свободный и эффективный рынок не есть нечто естественное и устойчивое само по себе. Свободные рынки порождают конкуренцию, ко​торая подрывает устойчивые позиции старых компаний, вынуждая их снова и снова доказывать свою конкурентоспособность. Часто, хотя и не всегда, они просто не заинтересованы во всеобщем расширении доступа на рынок, поскольку это повысит уровень конкуренции. Поэтому со стороны этих компаний всегда есть политический спрос на ограничение рыночных свобод, стремление подчинить экономическую политику своим интересам. Во всем мире крупные признанные компании и финансовые организации оказывают самое  серьезное влияние на политику, включая формирование рыночной инфраструктуры. А представители и собственники этих компаний - те высшие слои, которые уже имеют устойчивую позицию на рынке и предпочли бы, чтобы она оставалась исключи​тельной, и обладающие для этого определенными возможностями влияния на принятие политических решений, образуют экономическую элиту. На каждом этапе развития экономики возникают свои группы влиятельных  лиц, заинтересованных в развитии только тех институтов и механизмов, которые будут поддерживать их власть. В разные времена эту роль исполняли: земельная аристократия, владельцы и управляющие крупных корпо​раций, их финансисты, а также рабочие — члены профсоюзов. Элитная экономика – это системообразующий сектор хозяйственной структуры, который определяет вектор экономического развития, его статические и динамические качества и отражает систему главных интересов и, характер связи между базовыми и периферийными секторами экономики. Она представляет собой сферу хозяйствования для ограниченного круга лиц, целью которых является получение сверхдоходов, норма которых значительно выше средней нормы прибыли, получаемой хозяйственными субъектами ординарного сектора.

Элитная экономика существует в разных экономических системах. В странах с авторитарной системой к элитной экономике относится, прежде всего, военно-промышленный комплекс, чьи потребности в ресурсах удовлетворяются в первую очередь. В демократических обществах  существует система противовесов, которая сдерживает зависимость между основными силами «бизнес-бюрократия-политики», поэтому роль элитного сектора неощутима или частично контролируема. Как правило, она ограничивается сферой деятельности монополизированных секторов экономики. В условиях системных трансформаций и кризисов влияние экономической элиты значительно активизируется, становится более очевидным, усиливается процесс «циркуляции элит». Если экономика страны находится в состоянии незавершенной модернизации при отсутствии действующей системы сдержек, как в Украине, элитный сектор подчиняет себе политические, экономические и административные функций. С одной стороны наблюдается кризисное состояние части отраслей реального сектора экономики и политических структур при росте определенных секторов финансового рынка, концентрирующего у себя значительную часть доходов и рычаги экономического влияния. Это ведет к возникновению «разрыва» между реальным и финансовым секторами. В результате элитный сектор в период кризиса находится в значительной мере за границами реального сектора. С другой стороны активизируется поиск политической ренты с его стороны: растет давление на власть со стороны крупных компаний ради принятия выгодных им законопроектов, программ помощи, рыночных ограничений, и чем сильнее это влияние, тем активнее идет процесс гибридизации власти и бизнеса. Элитный сектор стремится максимально использовать силу государства, перекладывать на него, а в итоге на все общество часть своих обязательств и издержек, извлекая при этом сверхдоходы. Сверхдоходы формируются как результат а) неравноправных отношений элитного сектора с ординарным, который часто лишен альтернативы выбора, находясь под  административным, фискальным, технологическим давлением; б) преференций, получаемых элитным сектором со стороны государства; в) теневых распределительных отношений относительно дохода от реализации произведенной продукции. Это проявляется в виде перекладывания части фискального бремени на плечи ординарной экономики (налоговые льготы, приоритет возврата НДС, налоговые льготы), перекладывания на государство долгов элитной экономики (льготное кредитование, государственные гарантии), инфляционного налога за счет монопольного повышение цен и проч. При этом доходы элитного сектора оторваны от доходов государства, в первую очередь за счет вывоза капитала за рубеж.
