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Нелегальная миграция: влияние кризиса.

Образование новых независимых государств на территории бывшего Союза ССР и наличие прозрачных границ между странами СНГ создали благоприятные условия для бесконтрольного проникновения на постсоветское пространство нелегальных мигрантов из дальнего зарубежья. Возросла нелегальная миграция и между странами СНГ, в основном на территорию России. В современной России трудовая миграция стала неотъемлемой частью жизни страны. Ежегодно в Российскую федерацию приезжают  миллионы иностранных рабочих и сегодня некоторые  виды трудовой деятельности почти полностью ориентированы на приезжих. 

В условиях демографического кризиса приток иностранной рабочей силы имеет положительное значение для экономики страны. Но поскольку большинство трудовых мигрантов являются неквалифицированными рабочими, имеющими низкий социальный статус на родине, то это стимулирует расширение нелегальной миграции, которая значительно превосходит зарегистрированную – примерно в десять раз: даже сейчас в России трудится от шести до четырнадцати миллионов нелегальных мигрантов.
В течение последних двух предкризисных лет основные усилия Федеральной миграционной службы были сконцентрированы на создании действенных и эффективных механизмов применения нового миграционного законодательства. Ускорение экономического роста, с одной стороны, потребовало упрощения процедуры постановки на миграционный учет и оформления разрешений на работу для иностранных граждан, прибывающих в Россию, но с другой - ужесточилась ответственность за совершение административных правонарушений в сфере миграции.

Согласно результатам исследований международной правозащитной организации Human Rights Watch (февраль 2009г.) соблюдения прав трудовых иностранных мигрантов на территории России (опрошено .140 находящихся на  территории российских регионов и возвратившихся вследствие криза в строительстве в Таджикистан и Киргизию мигрантов), а также представители органов власти, общественных организаций, работодатели) основными нарушениями прав мигрантов выступают: невыплаты или задержки заработной платы, принудительность труда, изъятие паспортов и даже торговля людьми. В большинстве фактов нарушения прав гастарбайтеров просматривается наличие третьей, посреднической, стороны, которая неизменно встает между трудовыми мигрантами и работодателями. Например, при сведении повышенного спроса на рабочую силу за границей и ее избыточного предложении в России тестируется появление  посредника - частного лица или юридического. Потенциальные мигранты, желающие получить подходящую работу за границей, доверяются посреднику, платят ему за оформление документов, приобретение билетов за проезд, оказание других услуг... Однако, приезжая на место своей будущей работы, они оказываются никому не нужными, или о выполнении обещанного вдруг забывается. Людям не остается ничего другого, как самим лихорадочно улаживать неожиданно возникшие проблемы с миграционным учетом, поиском работы, местом жительства, другими необходимыми формальностями. 

За последний квартал 2008 г. УФМС по Ростовской области выявлено около 10 тыс. административных правонарушений, связанных и нелегальной миграцией. 

По данным Федеральной миграционной службы, поток мигрантов в Россию несколько снизился. С начала года, по данным ФМС, в Россию въехали на 10% меньше иностранцев по сравнению с тем же периодом 2008-го. Разрешение на работу за январь получили 38,5 тысячи мигрантов, в то время как год назад цифра была в 1,8 раза больше - 70 тысяч. Объясняют это тем, что большинство гастарбайтеров едут на конкретные рабочие места. Многие предприятия, где они традиционно трудятся  приостанавливают свою работу, поэтому потенциальные мигранты предпочитают в этот период находиться у себя на родине, ожидая приглашения от работодателя. При этом, по экспертным оценкам, сейчас в России нелегально находятся около 4 миллионов иностранцев. Зам. директора Федеральной миграционной службы России Екатерина Егорова, отметила, что, несмотря на кризис, массовой высылки иммигрантов из России не будет. 

По словам министра здравоохранения и социального развития Татьяны Голиковой, только четыре субъекта РФ заявили о возможном переизбытке иностранных трудовых мигрантов. Изначально, на текущий год квота на трудовых мигрантов была установлена в размере почти четырех миллионов человек, из которых 70% должны были распределяться между регионами, а 30% относились к федеральному резерву. Позднее было установлено 50-процентное ограничение квоты на привлечение иностранной рабочей силы. По данным ФМС, открытая на сегодняшний день квота составляет 1988373 человека. 

В связи с мировым финансово-экономическим кризисом с учетом прогнозируемого экономического спада подавляющая часть легальных мигрантов останутся без работы, но возвращаться в страны своей гражданской принадлежности они не склонны, переходя в ряды нелегальной миграции, что ухудшит состояние общественного порядка, осложнит криминогенную обстановки, обострит общественно-политическую ситуацию в целом. Но вместе с тем  сыграл положительную роль, поскольку потребовал совершенствования взаимодействия всех структур в информационном плане, модернизации механизмов борьбы с незаконной миграцией.
