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Россия и мировой финансовый кризис.

После антикризисного съезда нашей руководящей партии вряд ли у кого-то должны остаться иллюзии, что мировые экономические проблемы обойдут Россию стороной. "Коллапс 1991 и 1998 годов не повторится", - заявил премьер Владимир Путин. 

После такого заявления сам факт финансового кризиса в России стал очевидным. На сегодняшний день проблема финансового кризиса наиболее обсуждаема.  Обсуждают кризис все, начиная с политиков и экспертов, заканчивая простым народом. Причем взгляды на причины кризиса довольно сходны, а что касается путей выхода из него, то они очень разные.
Российские ученые разрабатывают различные планы и стратегии по выходу отечественной экономики из сложившейся ситуации. Экономист Олег Григорьев считает, что нынешний мировой кризис кардинально отличается от тех, что уже случались. Его прогноз выхода из этого кризиса радикальный, он считает, что есть три варианта.
 Первый – это так называемая война нового типа, которая подразумевает собой введение новой валюты, списание долгов, то есть временные меры.

Второй путь – это возвращение назад, прохождение истории вновь. 

Третий вариант – это анализ тех задач, которые встали перед страной и решение их. 
 На сегодняшний день Григорьев настаивает на девальвации рубля, понимая, что это крайняя мера. Девальвировать рубль нужно срочно, пока есть золотовалютные резервы, которые могут помочь тем, кто пострадает от кризиса больше всего. 

Другая группа ученых (Хазин М., Леонов К.М., Аксененко А.Д.) предлагает следующие шесть вариантов выхода из сложившейся ситуации: укрепление национальной валюты,  интеграция стран, карточная система, уменьшение влияния государства, именные акции и самый кардинальный, уже отмеченный Григорьевым – мировая война. 

Первый вариант выхода из экономического кризиса основан на укреплении рубля. В настоящее время надо вкладывать финансовые средства в отечественного производителя, уменьшая расходы на импорт товаров.  Важно поставить вопрос перед международным сообществом о поставке российских энергоресурсов за рубли.

Интеграционный вариант не оставляет другого выхода ни для России, ни для стран СНГ. Интегрироваться Россия должна со странами, без которых она не может существовать – с Белоруссией, Казахстаном и Украиной. Кризис усугубил существующие экономические проблемы этих стран, и еще раз доказал - по отдельности они не жизнеспособны. 

Третий «фантастический» вариант – внедрение общественной системы производства и распределения. Общество должно самостоятельно распределять весь произведенный продукт, а частный собственник изолируется. Между потребителем и производителем не должен стоять рынок.

В экономической теории описана взаимосвязь темпов экономического роста от вмешательства государства в экономическую жизнь. В качестве четвертого варианта предлагается снижение  государственного регулирования, государственных расходов, сокращение неэффективного использования финансовых ресурсов в государственном бюджете.

По-мнению вышеназванных экономистов, выйти из данной ситуации можно только при тесном сотрудничестве народа и государства. В частности, признать население страны собственником всех активов государства. Для этого предлагается выпустить именные акции. Это позволит населению вкладывать их в государственный сектор экономики, расширяя и укрупняя его.


Мировой финансовый кризис оставит свой след в экономике России: положительный или отрицательный? Будет зависеть от того, какие меры будут приниматься для борьбы с ним. Все те события, которые произошли в мире за последнее время, должны заставить российскую экономику заниматься инновациями, делать институциональные реформы, то есть быть конкурентоспособной. Кризис дает возможность сформировать качественно иные подходы и механизмы, которые могут обеспечить устойчивое развитие России в условиях мировой нестабильности, усиливая при этом ее международные позиции, делая ее одним из наиболее значимых центров экономического и политического влияния в мире. 

