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Институт фондового рынка РФ в условиях мирового экономического кризиса

1. Тенденции развития и изменения сущности фондового рынка при переходе к постиндустриальной экономике. 

Сущностное изменение природы современного рынка ценных бумаг заключается в его отходе от классической роли торговой площадки, на которой должен осуществляться переток  свободного капитала между бизнесами и постепенное превращение его в инструмент создания фиктивного капитала по аналогии с процессами, протекающими в банковской сфере. Происходит нерегулируемое раздувание спекулятивной составляющей на рынке ценных бумаг и, как следствие, - нарушение финансовой  сбалансированности экономики.
Следуя в фарватере развития западных РЦБ, российский рынок непрерывно увеличивает объем торгов производными финансовыми инструментами. Уже в 2007 г. объемы торгов фьючерсом на индекс РТС превысили объемы оборотов «голубых фишек» и стали самыми ликвидными инструментами нашего рынка. И в дальнейшем происходил рост числа деривативов на основе секъюритизации активов даже при явно недостаточном уровне страхования и защиты прав инвесторов.

2. Трансформация понятия акционерного капитала в условиях экономического кризиса.

В результате мер, связанных с преодолением кризиса, подлинными владельцами акционерного капитала наряду с олигархами становятся властные структуры  в лице государства, не обладающие «собственными » активами и законодательно не обремененные последующими процессами приватизации. 
Особенностью российского рынка корпоративных ценных бумаг в условиях кризиса стало то, что на фоне падения его капитализации за год на 72% или в 3,5 раза эмитенты blue chips снизили, но не потеряли своей доходности, не было отмечено и процедур банкротств. 
За безудержным ростом капитализации в анализе динамики российского рынка ценных бумаг была потеряна оценка глобальной эффективности бизнеса из-за размывания акционерного капитала, чрезмерного уровня долговых обязательств, что свидетельствует о некачественном менеджменте в учете рисков и отсутствии контроля со стороны акционеров.

3. Зависимости выхода из кризиса для российского РЦБ.

Определяющее значение для последующей траектории движения рынка корпоративных ценных бумаг на стадии развивающегося будут иметь:

· глобальные решения по изменению конфигурации мировой валютно-финансовой и рыночной системы в целом в направлении усиления прозрачности, повышения гарантий и снижения рисков всех уровней по сделкам с финансовыми активами;

· результативность фактической диверсификации отечественной экономики для ухода от моноструктуры экспортера углеводородного сырья путем качественной фундаментальной инверсии внутреннего экономического пространства;

· выработка системного, а не административного механизма взаимодействия инвестиционного спроса производителя и инвестиционных ресурсов фондового рынка;
· быстрая и эффективная коррекция законодательной базы, инфраструктуры, методов мониторинга и регулирования операций по сделкам и расчетам.
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