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РЕСТРУКТУРИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ:

К МОДЕЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА НА  ОСНОВЕ

НАНОТЕХНОЛОГИЙ, ВОЗОБНОВЛЯЕМОЙ ЭНЕРГИИ

И «НЕВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ» ФИНАНСОВ.

Эволюция реального и финансового секторов России в 1990-ые и в начале 2000-ых гг. обнаруживала асинхронность их динамики. Банковский сектор, фондовые рынки не только прошли стадию своего становления, но и существенно нарастили активы, приобрели устойчивость, обеспечили относительно высокую скорость оборачиваемости капитала. Одновременно реальный сектор испытывал деградацию, в том числе и по причине отсутствия оборотных средств, должного кредитования и неразвитости необходимых организационных форм взаимодействия с банковским сектором. Таким образом, наблюдался явный структурный перекос в развитии российского хозяйства, вызванный тем, что производительная деятельность стала приносить более высокие риски при относительно низкой доходности, а трансакционная деятельность – больший доход при относительно меньших рисках. Банковский сектор, финансовые рынки были замкнуты сами на себя и обслуживание сырьевого экспорта, приобрели значительный вес в экономике, а производственные сектора испытали серьёзное сокращение. Данная структурная деформация российской экономики привела к укреплению  торгашеско-сырьевого и финансового видов деятельности. Вместе с тем,  возникла необходимость выправления возникшего структурного перекоса, необоснованного возвышения одних секторов над другими. Указанная необходимость обусловлена тем, что России требуется восстановить конкурентоспособность на внутреннем и внешних рынках в области техники и технологий. 

Возникший осенью 2008 года мировой финансовый кризис, по существу являясь кризисом экономическим, как раз стал отражением названного структурного перекоса, только в масштабах мировой экономической системы. Потребности в покупке товаров не исчезли, задачи в области энергетики, приборостроения, медицины, машиностроения – остаются актуальными и требуют решения. В мире возник эффект «схлопывания» ликвидности именно в силу того, что имелся фундаментальный перекос в развитии финансового (банковского) и реального секторов. Возник этот эффект в силу отрыва финансового сектора от реального, и сказался на обеспеченности реальных секторов деньгами. Сокращение денежного обеспечения выливается в сокращение объёмов выпуска и ростом безработицы. Тем самым, стала острой проблема «возобновления» финансов, если конкретнее, адекватного соответствия оборачиваемой денежной массы и ликвидных средств созданию массы продуктов и услуг в экономике. Оказалось, что совершенно не просто решить эту проблему при наблюдаемой межсекторной разницы в развитии и закрепляющей её системе сложившихся финансовых институтов и правил организации работы банков. Динамика взаимодействия указанных секторов демонстрирует наличие эффекта «невозобновления» финансов.

Интересно и важно отметить, что кризис 2008-2009 гг. предваряет новый этап в развитии энергетики и электронных технологий. В частности, речь идёт о бурном развитии возобновляемой энергетики (солнечная энергетика, фотоэлектроника), причём успехи в этом направлении в мире вполне осязаемы, а также нанотехнологий, которые создают новые возможности в области средств коммуникации, использования компьютерной техники, средств автоматизации и управления производством. В значительной степени информационный индустриализм спровоцировал отрыв финансовых трансакций, в силу роста их скорости, от реального производства. Поэтому появление нового кластера новых комбинаций, появление новых секторов энергетики и электроники, позволит расширить возможности производственной инфраструктуры (в докладе приведены цифры отражающие динамику развития этих секторов в России и мире). 

В связи со сказанным, экономическая политика в условиях кризиса и в дальнейшем, должна исходить из того, что социально-экономическая система нуждается в развитии многих производственных секторов, создающих продукты и услуги для агентов. Поэтому необходимо исходить из необходимости стимулировать банки кредитовать значимые сектора промышленности и экономики, даже если в текущий момент они демонстрируют относительно низкую рентабельность. Для решения указанной задачи потребуется не только снизить ставку рефинансирования, но законодательно обеспечить так называемый «процентный портфель» для банковского сектора. Иными словами, нужно, исходя из средней рентабельности различных секторов экономики установить процентный портфель, то есть процентные ставки по кредиту для каждого сектора избирательно. Банк в свою очередь, обеспечивающий полноту такого портфеля, то есть выдающий кредиты в секторы, развитие которых требуется стимулировать, будет получать преференции по ставке рефинансирования или другие институционально-организационные бонусы от федерального (регионального) правительства или Центрального банка. Безусловно, применение данного инструмента требует необходимых расчётов, чтобы определить процент по кредиту для каждого сектора в зависимости от средней рентабельности производства в этом секторе, а также оценить размер премиального бонуса для банков в зависимости от масштаба выданных кредитов в производственные сектора. Однако, применение такой логической схемы экономической политики будет выравнивать рентабельность в межсекторном разрезе, включая и банковский сектор. К тому же рост активов банков будет привязан к созданию реальной продуктовой массы в экономике и оказанным услугам., а также будет развёрнута конкуренция между банками за предоставление кредита в реальные сектора и проекты, что подействует в направлении снижения ставок процента и постепенному росту рентабельности в производственных секторах.


















