Рекомендации студентам-стажёрам Хальмстадского университета
Сайт Хальмстадского университета
Сайт студенческого союза (проживание, студенческая карта, скидки в местных магазинах, развлекательные мероприятия и т.п.)

Полезная информация о городе и области
Учёба

Не забывать регистрироваться на экзамены.

Проживание
Извещая о том, что студент зачислен на программу, университет отправляет список возможных мест проживания с кратким описанием.

В Strandparken бывают проблемы с водой (когда она заканчивается в баке на домик), с электричеством (если включить слишком много электроприборов одновременно).

Студенческий союз просит заранее (не меньше, чем за месяц) предупреждать, если  кто-то решит переезжать, поэтому большинство переездов осуществляются по окончании семестра. Но если уладить формальности с оплатой и найти себе новую/ый комнату/квартиру/дом, то можно переезжать практически сразу.

Питание

Большей частью студенты готовят сами. Цены продуктов сопоставимы с московскими. Есть закусочные, в городе можно прилично поесть где-то за 80 крон, в Университете есть столовая со шведским столом за 65 крон.

Транспорт

Основной вид транспорта – велосипед. Можно купить подержанный: в городе минимум три магазина подержанных велосипедов. Стоит от 300 до 1500 крон. За 1500 можно найти новый. Покупать сразу с хорошим замком: велосипеды воруют. На ночь в общественных местах: на вокзале, на автобусной станции, – лучше не оставлять по той же причине.

Автобус есть местный, по области. Для оплаты проезда покупается карточка минимум на 100 крон, потом можно вносить дополнительные деньги на счёт.

Между большими городами – автобус, поезд. Если покупать билеты заранее (месяца за 4), то они обойдутся дешевле.

На сайте университета описаны варианты, как можно добираться до Хальмстада. Быстрее и проще ехать через Копенгаген. Обычно студенческий союз предлагает встретить студента. Те, кто приезжают в наиболее популярное время, могут долго прождать, потому что водителей немного (в день моего приезда был только один), а студенты приезжают постоянно, причём в разные места города. Лучше морально подготовиться к ожиданию, запастись телефоном встречающей стороны и, на всякий случай, знать куда идти.

К кому обращаться

По административным вопросам в Help-desk здания Q или в Help-desk факультета, в  IDE это была Eva Strid Andersson. По вопросам учёбы не стесняться общаться с преподавателями.

Документы для подачи заявки в университет
В требованиях к программе формальности, необходимые университету, достаточно чётко прописаны.

Виза
Виза оформляется в соответствии с требованиями посольства. Необходимо предоставить 2 комплекта документов. Комментарии по работе посольства: наличие очереди в визовый отдел не предсказуемо; летом 2010 года официальной записи не было, и если человек простоял в очереди (очередь начинается на улице) и не успел подать документы до закрытия визового отдела, можно было попросить талончик, по которому на следующий день можно пройти без очереди. Некоторые мои одногруппники не платили визового сбора, некоторые платили, из них некоторым вернули его, некоторым – нет. Так что лучше, во-первых, иметь с собой достаточно денег, во-вторых, уточнить этот вопрос в посольстве.
Визу можно продлить по договорённости с научным руководителем/руководителем программы. Для этого нужно собрать документы и заполнить электронную форму. Весной 2011 года продление визы стоило 1тыс. крон.
Изучение шведского

При первоначальной регистрации на курсы, зарегистрироваться на Swedish 1. Потом можно будет отказаться.

Полезный сайт для изучения шведского. Можно найти ещё несколько возможностей изучать язык либо недорого, либо совсем бесплатно.
Мобильная связь
Карточку мобильного оператора предоставляет Университет.
Когда ехать
Стоит ехать не непосредственно к началу занятий, а заранее. В Швеции есть традиция устраивать неделю знакомств Nollning. Неделя дуракаваляния. Во-первых, не часто так подурачишься во взрослой жизни, во-вторых, познакомишься с другими студентами (с очень большим числом), в-третьих, посмотришь город: как куда пройти, где что купить и т.п.

