Привет, жаждущие больше узнать про университет Стокгольма. Здесь вы найдете самые интересные факты и особенности Швеции, а так же самого университета. Я выбрал самые значимые, на мой взгляд, отличительные черты для тех, кто выбирает данную стажировку для потенциального повышения своих навыков в области экономики и бизнеса.
Прилет и заселение.

Внимательно узнайте, в какое время вы сможете забрать ключи из Housing Office. Рассчитайте время прилета так, чтобы сразу взять ключи и заселиться в этот же день в общежитие, чтобы не пришлось искать хостел и носиться с сумками по всему Стокгольму.

Из аэропорта Arlanda, в который вы прилетите, ходит скоростной поезд (arlanda express). Он позволит вам оказаться на центральной станции через 20 минут. Также к вашим слугам многочисленные автобусы, которые дешевле и дольше (до 40 минут). Затем проще всего купить карту проезда на общественный транспорт, которая продается во всех маленьких магазинчиках около метро, и зарядить ее на пару дней. Так вы сможете спокойно путешествовать по Стокгольму в первые очень интенсивные дни.
Особенности Швеции

Погода в Стокгольме очень похожа на московскую. Здесь примерно также холодно зимой и тепло летом. По рассказам шведом и опытных студентов год на год также не приходится, бывают холодные зимы и теплые, снежные и не очень. Мне попалось очень удачная весна, которая пришла рано.
Высокие цены на все, кроме сотовой связи. [Если вы миллионер – переходите на следующий пункт.] В Швеции, как уже наверно знаете, очень высокие налоги, поэтому экономичное ведение бюджета является залогом успеха. Я рекомендую вам контролировать свои расходы с первого дня. Таблица в Excel вам в помощь.

Когда приедете, узнайте, где находятся магазины, продающие дешевые продукты (опыт показывает, что питание будет вашим главным расходом). Для примера, я покупал продукты в магазине Lidl.
Транспорт в Швеции также не является дешевым. Сэкономить средства вам позволит членство в профсоюзе (или природная хитрость и проворность). Она дает вам право покупать проездной со значительной студенческой скидкой. Как прибудете, сразу купите транспортную пластиковую карту (стоит около 20 крон). Она продается в магазинах, которые расположены около метро. Вы сможете перезаряжать ее сколько угодно раз и использовать для всех видов транспорта в Стокгольме и пригородах (метро, автобусы, трамваи, паромы…).

Скорее всего, вы чаще всего будете пользоваться автобусами или метро. Автобусы ходят по расписанию (которое, надо сказать выполняется в большинстве случаев, но не всегда) и метро. Метро в Стокгольме очень удобное. Во-первых, это своеобразный музей (как московское, только здесь в почете современное искусство). Во-вторых, на выходных (пятница, суббота) оно работает до 3 часов ночи - специально для тех, кто любит ночную жизнь или просто проводить время с друзьями допоздна. В Стокгольме также есть такси, которое, однако, очень и очень не дешевое.
Из Стокгольма также очень легко летать по Европе. Дешевая компания Ryanair к вашим услугам. Например, мне удалось слетать в Германию и обратно за 3000 р. с учетом оплаты всех автобусов до аэропортов. Главное, внимательно читайте, какой контроль вы должны проходить и какие документы (и посадочные) должны предъявить в аэропорту. При нарушении можете просто не улететь или заплатить серьезный штраф.
Стокгольм. Это очень небольшой, по сравнению с Москвой, город. Здесь вы не увидите небоскребов и огромных фундаментальных зданий (не считая королевского дворца). Здесь все очень минималистично и аккуратно. Огромное количество парков, как маленьких, так и огромных. Именно поэтому в шведской столице очень чистый воздух (вы будете по нему скучать, когда вернетесь обратно в Москву).
Шведы - очень интересный и своеобразные народ. Они всегда помогут вам в сложной ситуации, расскажут как дойти из A в Б (иногда даже покажут и отведут), но очень редко вступят с вами в разговор на личную тему. Они очень осторожны в этом плане, поэтому многие студенты по обмену за все время очень мало общаются со шведами. Здесь вы должны проявлять терпение и понимание. Также поможет изучение шведского языка. Да кстати, почти все шведы говорят на превосходном английском. За 4 месяца мне встретилась только одна дама лет 70, которая не знала языка.
Особенности Университета Стокгольма

Проживание в студенческом общежитии: Найти жилье в Стокгольме очень сложно, но университет предлагает всем студентам, приезжающим по обмену, доступные общежития (около 12000 р. в месяц). У вас не будет шанса выбрать определенное общежитие, но знайте, что оно, скорее всего, окажется очень не плохим (конечно, не дворец, но…). У вас в комнате будет душ и туалет, кровать, стол и много других полезных вещей. Очень рекомендую взять с собой постельное белье.
Выбор между экономическим факультетом и школой бизнеса + выбор курсов: 
в университете Стокгольма вы можете учиться как на экономическом факультете, так и в школе бизнеса. На экономфаке преподают в основном теоретический материал, в школе бизнеса - практический. Я рекомендую вам попробовать оба. Везде свои плюсы.

Внимательно отнеситесь к выбору курсов. Кроме того, что они должны привлекать вас, курсы должны быть равномерно распределены по семестру. Да, кстати, вы всегда можете изменить свой выбор, если еще не начали курс, так что не переживайте, если не угадаете с первого раза. Я вам очень советую взять курс B2B, если вы интересуетесь бизнесом, и если его будет вести Ian Richardson. Очень интересный приглашенный преподаватель из Британии прокачает вам язык и мозг. Ни в коем случае не берите курс Business Ethics. Очень скучный и не интересный курс, и преподаватель, который не справедлив к студентам (не поставил ни одной A). 

Также хочется отметить, что у вас будет намного больше свободного времени. Поэтому проводите его эффективно. Не забывайте заниматься.
Есть 2 самые главные особенности сдачи экзаменов в Швеции:
1) Если вас заметят за списыванием - ваша стажировка автоматически заканчивается. Поэтому я вам советую не использовать шпаргалки, а учить все самим.
2) Если вы провалили экзамен (получили F), его можно пересдать через несколько

месяцев. Так как срок стажировки ограничен, по времени у вас получится пересдать только самые первые экзамены.
Нужен ли тебе шведский?

Университет предлагает всем студентам курс шведского языка для любого уровня уже имеющихся (или отсутствующих) знаний. Курс относительно интересный, экзамен сложный (многие пересдают). Я очень рекомендую его тем, кто захочет затем вернуться в Швецию. Внимательно сравните все за и против при выборе данного курса.

В университете очень много студенческих организаций по совершенно разной тематике. Вы можете подыскать что-то интересное. Если вашего кружка не нашлось - очень просто его создать и получить финансовую поддержку. Так мы организовали настоящий хор.

Учебники, библиотеки, компьютерные классы. В Швеции очень дорогие учебники, но они почти все есть в библиотеке. Их немного, поэтому не забывайте заранее узнавать литературу и брать ее в библиотеке до начала курса.

В университете очень удобные библиотеки и компьютерные классы с особой академической атмосферой.
Столовая

На территории университета есть столовая, в которой очень вкусно кормят и довольно не дорого (50 крон за обед). Она находится прямо над компьютерным залом. Единственные недостаток - вы должны изначально положить на свою студенческую карту более 300 крон.
Спорт

Шведы очень спортивные люди. Но, скажем, зимой не получится поиграть в футбол или баскетбол на улице, придется платить за спортивный зал. Мы просто скидывались с друзьями. В теплое время найти площадку для игры никакой проблемы не представляет. Уверен, вы найдете возможность заняться любым полюбившимся вас спортом.
Вот и все, что я хотел рассказать вам о Швеции и университете Стокгольма.
Очень надеюсь, что вы проведете прекрасное время, наберетесь огромного опыта и просто узнаете мир.
С наилучшими пожеланиями, Андрей Бакаленко
Если у вас возникли вопросы, пишите мне на mec.91@mail.ru. С удовольствием

помогу вам.
