Расходы в Вене
Расходы на продукты.
Цены на продукты питания сопоставимы с московскими, если знать где покупать. Настоятельно советую найти крупный супермаркет вблизи вашего общежития и 2 раза в неделю закупать все необходимое, включая маленькие бутылки воды и шоколад, так как в автоматах, расположенных в университете, цена на маленькую колу составляет 2-3 евро, что в рублях выходит в значительную сумму.

Среди крупных супермаркетов особенно советую Hoffer или Penny Markt. Здесь цены низкие и ассортимент широкий. Также особенно популярен супермаркет Billa. Но цены в полтора раза выше за сервис и товарный вид.
Если вы любите готовить, то свежие продукты и восточные сладости можно найти по субботам на очень популярном рынке Nashmarkt.

Другой вариант вкусно и сытно поесть – это студенческие столовые. В Австрии они называются MENSA. Здесь вы найдете комплексный обед (салат+ суп+ второе) будет стоить примерно 7 евро, если заказывать только второе или салат+ суп, тогда стоимость будет примерно3-4 евро.

Питание в кафе и ресторанах довольно затратное – начиная с 15 евро за комплексный обед или ужин. Также в округе расположено довольно популярные кебабы- сытные и недорогие (3-4 евро).
Примерные затраты на еду составляют 200-400 евро. Я тратила около 350 евро, но я всегда кушала что хотела включая фрукты и разнообразные сладости.

Расходы на транспорт.
Всем студентам следует приобрести транспортную карту на семестр (на все виды транспорта в пределах Вены). Стоит она 129 евро при предъявлении студенческого билета.
Расходы на жилье.
Расходы зависят от вашего выбора. От 230 и выше евро в месяц. Вы можете жить одни, вдвоем, вчетвером. Ваше общежитие может располагаться  в центре Haus Erasmus (Самое популярное среди студентов по обмену общежитие- вечеринки каждый вечер вам обеспечены) или Наus Panorama (второе по популярности- немного потише и подешевле так как находится на окраине, зато 15 минут до университета или 25 пешком).
Расходы на канцтовары.
Многие студенты не покупают книги, так как в Вене они довольно дорогие. Ксерокопирование - наилучший выход (нужно купить специальную карту в магазине книг напротив главного корпуса и ксерить сколько душе угодно) или пользоваться библиотекой. Условия для этого просто потрясающие. В Австрии библиотеки всегда битком набиты трудолюбивыми австрийскими студентами - меня это очень поразило.
В общем выходит около 100 евро за весь семестр.
Путешествия.
Опять же все зависит от вас. Можете сидеть в Вене, а можете ездить каждые выходные в страны шенгенской зоны. Советую второй вариант - не пожалеете. Пользуясь бюджетными авиалиниями  www.Ryanair.com (цены на билеты начинаются с 7 евро, если бронировать заранее), живя в Хостелах www.hostelworld.com (цена за сутки от 13 евро), питаясь в больших супермаркетах, а не кафешках, ваше путешествие обойдется дешевле, чем в России. Также следует везде предъявлять студенческое удостоверение - везде скидки.

Развлечения культурная программа.
В музеях билет стоит примерно 8 евро, в некоторых делают скидки 1-2 евро для студентов.

В опере и балете  специальное предложение для студентов - билет 3 евро, но придется стоять все представление. Это того стоит, так как средний билет на сидячее место 100 евро. Видно и слышно все отлично

В ночных клубах вход от 3 до 20 евро, зависит от качества музыки и сервиса. Во многих клубах вход для девушек бесплатный. Напитки от 2 до 15 евро (от пива до супер микса коктейля).
Можно заняться спортом, записавшись в секцию при  университете (секции более 500). Информацию спрашивайте в Международном офисе. 
Это обойдется в 20 евро за семестр за одну секцию. Занятия раз в неделю.

Можно брать напрокат велосипед. Первый час бесплатно, второй 2 евро.

Короче возможностей для развлечений бесконечное множество.

В сумме мои расходы составляли около тысячи евро в месяц. Но я не ограничивала себя ни в чем - ни в еде, ни в путешествиях, ни в развлечениях.

Думаю что можно жить без особого напряга и на 500 евро в месяц.

Удачи!!!

