Диплом Европейского союза 

Обучение в Будапеште

Уважаемые наши будущие абитуриенты! 
Наш Колледж им. Томори Пала предлагает Вам несколько типов уникальных возможностей получить диплом бакалавриата ЕС по нескольким направлениям, разработанным по соответствующим образовательным стандартам ЕС и выпускающим в странах Европейского союза общепринятый диплом. 
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I. Для студентов выпускников бакалавров или магистров Российских вузов по направлению «Менеджмент» и «Гуманитарные науки»:
Наше высшее учебное заведение предлагает двухлетнее обучение на дневном отделении по направлению «Международный деловой менеджмент» (International Business Management) и «Гуманитарные науки» (Liberal Arts), со специализацией «История искусства» 
В течении первых трех семестров обучения студентам предложено изучать предметы, которые  - дополняя уже пройденный ими учебный план направления «Менеджмент» и «Гуманитарные науки» своего вуза – содержит наши направления «Международный деловой менеджмент» и «Гуманитарные науки», со специализацией «История искусства» 

В течении четвертого семестра студенты проходят практику в международных корпорациях, находящихся в Венгрии, и пишут дипломные работы.     
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II. Параллельное обучение для уже учащихся в Российских вузах студентов, по вышеназванным направлениям: 
Программа разработана с целью параллельного обучения одновременно в отечественном и нашем вузе. В течении восьми семестров, студенты проводят у нас месяц в каждом семестре, в течении которого проходят материал по предметам, отсутствующим в своей программе, но преподаваемым в нашей. В течении последнего семестра студенты проходят практику в международных корпорациях, находящихся в Венгрии, и пишут дипломные работы. 

Для студентов высших курсов, предлагаются сокращенные программы.
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III. Для выпускников средних школ:
Предлагаются полные программы на дневном факультете по двум, вышеназванным направлениям. 
По окончании всех трех видов обучения  студенты получают общепринятый в Европейском союзе диплом бакалавра по специальности «Экономист по направлению Международного делового менеджмента» или по ««Гуманитарным наукам», со специализацией «Истории искусства» 

Обучение ведется в Будапештском филиале нашего ВУЗ-а, на английском и - по некоторым предметам – на русском языках.

Стоимость обучения:  

Параллельное обучение: 1500 EUR/семестр + 100 EUR/семестр регистрационный взнос

Остальные виды обучения: 2250 EUR/семестр + 100 EUR/семестр регистрационный взнос.
Стоимость обучения содержит проживание студентов в общежитии со всеми удобствами Будапештского филиала Колледжа им. Томори Пал в течении всех четырех семестров.

Искренне надемся, что наши предложения послужат дальнейшему развитию  возможностей, стоящих перед нашими странами, вузами и студентами.  
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Контактная информация: www.tpfk.hu
E-mail: szucs.olga@tpfk.hu (можно на русском!)
