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	«КОНСУЛЬТАНТ ПЛЮС»

ЗАКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО

	
	АДРЕС МЕСТА НАХОЖДЕНИЯ: 117218, Г. МОСКВА, УЛ. КРЖИЖАНОВСКОГО, Д. 19/28.

ПОЧТОВЫЙ АДРЕС: 117036, Г.МОСКВА, УЛ. ШВЕРНИКА, Д. 4

ТЕЛ./ФАКС: (495) 9568283, (495) 7879292


Преподавателям 

Экономического  факультета  МГУ им. М.В.Ломоносова

Уважаемые коллеги!

Компания “Консультант Плюс” в рамках Программы информационной поддержки российской науки и образования приглашает вас принять участие во встрече преподавателей финансово-экономических дисциплин московских вузов с сотрудниками компании.

В программе встречи: 

· Состояние пенсионной системы Российской Федерации и направления ее реформирования. Выступление Ю.Д.Шмелева, д.э.н., проф.

Ответы на вопросы участников встречи.

Шмелев Юрий Дмитриевич, доктор экономических наук,  профессор, директор Института налогов и налогового менеджмента Государственного университета управления, автор многих научных работ. 

· Вопросы использования системы КонсультантПлюс при преподавании финансово-экономических дисциплин. Пшеничнов М.П., руководитель отдела обучения некоммерческих пользователей Москвы компании «Консультант Плюс».

Всем участникам встречи будут вручены именные сертификаты компании.

Встреча состоится 17 декабря 2012 года в 16:00 в Учебном центре компании "Консультант Плюс" по адресу: 1-й Автозаводский проезд, д.4, к.1, этаж 5. 

Начало регистрации - в 15.30. Ориентировочная продолжительность официальной части встречи – 1,5 часа. В завершение встречи состоится фуршет.

Интересующие вопросы по теме «Состояние пенсионной системы Российской Федерации и направления ее реформирования» просим присылать до 10 декабря в Департамент некоммерческих программ компании “Консультант Плюс” по телефону 710-38-33 (34) или по электронной почте image@consultant.ru
Ваше участие просим подтвердить до 10 декабря.

По всем вопросам, касающимся участия в мероприятии, следует обращаться к заместителю руководителя отдела сотрудничества с вузами Москвы Департамента некоммерческих программ компании “Консультант Плюс” Поповой Вере Владимировне по телефону 710-38-33 (34) или по электронной почте image@consultant.ru
С уважением,

Заместитель Генерального директора

ЗАО "Консультант Плюс" 






Королёва М.Ф.

