Набор на программу «Лидер команды»

в AIESEC Москва: расширь границы
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В AIESEC для нас очень важно всегда стремиться к чему-то большему. Поэтому мы являемся самой крупной организацией, управляемой на всех уровнях студентами и выпускниками, поэтому мы постоянно открываем комитеты в новых странах и городах и увеличиваем количество стажировок, которые мы делаем.

· Если для тебя это тоже важно - стань участником программы "Лидер команды";

· В течение 6 месяцев ты будешь руководить проектом в сферe социальных или профессиональных стажировок, либо сделаешь свою конференцию;

· У тебя будет команда из 5 человек и вся поддержка и образование, которое может дать организация AIESEC;

· Ты научишься взаимодействовать с компаниями, НКО и университетами, вести деловые переговоры, продавать, проводить интервью и ассессмент центры, создавать контент мероприятия, общаться с представителями других культур и многому другому.

Опыт управления проектом и работы с командой желателен, но если ты очень хочешь поучаствовать в программе, но у тебя нет никакого опыта - все равно заполняй анкету, мы обязательно ее рассмотрим.

Заполняй анкету на вступление в организацию на сайте: join-aiesec.com до 27 февраля. После проверки твоей анкеты тебе назначат следующий этап отбора. Расширяй границы вместе с нами!
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HYPERLINK "http://aiesec-moscow.org/join-aiesec/" \t "_blank"
Подробности о наборе в организацию
