Стипендии Европейского Союза 2014-2016 гг. в рамках проекта «Эразмус Мундус» для обучения в общей европейской магистратуре Университета Бергена (Норвегия), Университета Палермо (Италия), Нового университета Лиссабона (Португалия) и Университета Радбоуд в Неймегене (Нидерланды) по специальности «Системная динамика» 
Конечный срок подачи заявки: 02 декабря 2013 г. 
Веб-сайт: http://www.europeansystemdynamics.eu/index.php?p=263, http://www.europeansystemdynamics.eu/index.php?p=116 

Стипендиальная программа «Эразмус Мундус», финансируемая Европейским Союзом, - это программа, направленная на усиление академической мобильности студентов, преподавателей, а также на укрепление сотрудничества университетов.

Стипендии «Эразмус Мундус» распределяются на конкурсной основе. 

Магистерская программа «Системная динамика» -  первая в Европе международная программа подобного уровня, нацеленная на подготовку специалистов в области построения математических и компьютерных моделей с целью изучения возможных стратегий развития предприятий. В ходе обучения студенты не только осваивают методы построения динамических моделей, но и получают навыки их применения для решения сложных проблем реально действующих предприятий и последующей оценки изменения принятых стратегий.

По правилам программы каждый студент должен пройти обучение по меньшей мере в трех из университетов консорциума. Возможна также схема, предусматривающая обучение в четырех университетах, расположенных в четырех разных странах.

Помимо возможности посещать занятия, которые проводят лучшие в данной области преподаватели, студенты приобретают полезный опыт международного общения, приобщаются к новым культурным ценностям, расширяют круг контактов, необходимых для дальнейшей успешной карьеры. Первый год обучения посвящен освоению методики построения моделей; магистранты второго года обучения практикуются на применении данных моделей  и, что особенно важно, учатся работать с потенциальными клиентами, что требует определенной гибкости. На семинарах анализируются конкретные случаи из практики реально функционирующих фирм и компаний, которые поддерживают с консорциумом партнерские отношения. 

Данная стипендия предназначена для покрытия  расходов на обучение, проезд, проживание, страховку (от 12000 до 24000 евро за два года в зависимости от страны проживания стипендиата). Кроме того, студенты, не проживающие в Европейской экономической зоне, будут ежемесячно получать 1000 евро на иные расходы. Стипендия предназначена только для этого вида программы и не может быть перераспределена на другие программы.

Данная программа является двухгодичной; координатор программы – Университет Радбоуд в Неймегене.
Во время обучения в общей магистратуре европейских университетов студенты будут заниматься  в Университете Бергена (Норвегия), Университете Палермо (Италия), Новом университете Лиссабона (Португалия) и Университете Радбоуд в Неймегене (Нидерланды). 
