I. «Экономический анализ права»
Экономический анализ права (Law and Economics) – анализ законодательных и судебных решений экономическими методами. Экономический подход к анализу права, позволяет преодолеть повсеместно распространенную проблему противоречивости и непоследовательности правовых норм. Также экономический подход сосредоточивает свое внимание на результатах и возможных неблагоприятных последствиях действия правовых норм.
Данный раздел экономической науки с середины прошлого века активно развивается в странах общего права, прежде всего, в Северной Америке. На сегодняшний день экономический анализ права является одним из самых востребованных и бурно развивающихся разделов экономической науки как в странах англосаксонской, так и в странах континентальной правовой традиции. 
Настоящий курс предназначен для всех студентов, интересующихся экономическими науками и правом, а также связями между этими двумя областями знаний. В первую очередь, данный курс представляет интерес для студентов-правоведов.
II. Содержание дисциплины 
Тема. 1. Проблематика экономического анализа права: общий обзор.
Основные предпосылки экономического подхода к анализу права. Позитивный и нормативный подходы к анализу права. Экономическая эффективность как критерий оценки правовых норм. Эффективность vs. справедливость права.

Тема 2. Право и неформальные нормы. Происхождение норм.
Как действуют нормы. Откуда берутся нормы: спонтанное происхождение норм. Конвенции и нормы. Откуда берутся неэффективные нормы.

Тема 3. Экономический анализ ответственности за неумышленное причинение ущерба: односторонний и двусторонний несчастные случаи.
Основания деликтной ответственности. Общественные издержки несчастного случая. Правило строгой ответственности и правило небрежности в одностороннем и двустороннем несчастных случаях.

Тема 4. Экономический анализ ответственности за неумышленное причинение ущерба: расширения базового подхода.
Несчастный случай и масштаб деятельности индивидов. Выбор правила ответственности. Регулирование рисков неумышленного причинения вреда. Неплатежеспособность причинителя вреда и проблема защищенности от приговора (judgment-proof problem). Страхование.

Тема 5. Понятие и значение прав собственности. Теорема Коуза и источники прав собственности.
Понятие прав собственности. Оправдание прав собственности: стимулы к труду, стимулы к инвестированию, стимулы к передаче прав на объекты собственности. Внешние эффекты и теорема Коуза. Происхождение и источники прав собственности.

Тема 6. Приобретение и передача прав собственности. Защита прав собственности.
Передача и приобретение прав собственности. Право первооткрывателя. Потеря и возврат собственности. Приобретение бесхозной собственности. Регистрация собственности. Защита прав собственности. Правило собственности и правило ответственности. Неотчуждаемость собственности. Значение прав собственности.

Тема 7. Экономический анализ контрактного права.
Экономические функции контрактного права. Заключение и судебная защита контрактов. Недостатки судебной защиты контрактов. Возражения о пороках заключения договоров: ограниченная рациональность индивидов, неполнота информации, внешние эффекты и монопольная власть. Способы судебной защиты договоров. Одностороннее и взаимное заблуждение. Судебная защита при нарушении договора: реальное исполнения договора и возмещение убытков. Эффективное нарушение договора.

Тема 8. Экономический анализ уголовного права и общественного правоприменения.
Экономический подход к анализу криминального поведения. Общественное vs. частное правоприменение. Теория сдерживания. Сдерживание и денежные санкции. Сдерживание и неденежные санкции. 

Тема 9. Рынок преступлений и экономические функции наказания.
Концепция рынка преступлений. Альтернативные функции наказания преступников. Смертная казнь как способ наказания преступников. Проблемы теории сдерживания: ошибки измерения, проблемы определения причинно-следственной связи, факторы, ослабляющие сдерживающий эффект наказания. Сдерживают ли наказания преступность?

Тема 10. Экономический анализ судебного процесса.
Экономика судебного иска. Выбор между частным улаживанием конфликта и судебным разбирательством. Издержки судебного процесса и стимулы сторон. Адвокаты, судебные ошибки и апелляции.

Тема 11. Политическая экономия права.
Легитимность правовых норм. Электоральный процесс: выборы и представительство интересов. Политическая экономия законодательной власти. Экономический смысл разделения властей. Политическая экономия исполнительной власти и стимулы бюрократии. Политическая экономия судебной власти.
