Слайд 2. --------

История добрых дел. Незыблимая традиция мусульман. Высшая форма благотворительности, когда даритель совершает свой поступок с чистым сердцем и твердым намерением совершить его во имя Аллаха. Это все Вакф. 

Говоря сухим административным языком вакф это элемент публичных финансов, система добровольного перераспределения доходов, опосредующая инвестиции в общественно-значимые проекты.

Вакф  существует с момента возникновения ислама и за прошедшее тысячелетие история накопила множество блестящих примеров использования института Вакф в реальной жизни.

Благодаря вакфу по всему мусульманскому миру строились библиотеки, школы, больницы и мечети. Известны примеры строительства центров вакфа по сбору грудного молока для молодых матерей, у которых не хватало своего молока для кормления ребенка.

Особенное развитие получил вакф в жизни горожан в Османской империи. Через институты вакфа поставлялось зерно, мясо и сельхозпродукция, потребляемые горожанами; они были крупнейшим городским собственником общественных и производственных сооружений, значительными – городского жилого фонда; строили школы, бани, дома призрения, больницы. 

На протяжении веков вакф был единственным регулярным источником финансирования образования в мусульманских государствах.

Свой вклад в развитие вакфа в мусульманском мире внесли и мусульмане России. По некоторым оценкам, в конце позапрошлого века в Мекке насчитывалось около ста зданий, пожертвованных в вакф татарскими предпринимателями-мусульманами из России.

Вакф это всегда чей-то личный вклад. История сохранила имена некоторых из дарителей тех времен. Приведу буквально несколько примеров. Семья Хусаиновых из Оренбурга, построившая несколько десятков мечетей и медресе по всей России. Это один пример.
Приют Юнусовых, другой. Первые этажи их здания были отведены под коммерческую недвижимость, доходы от использования которой, направлялись на содержание воспитанников приюта. 
В Нижнем Новгороде в досоветский период размещался один из крупнейших вакфов – «Двухсветная гостиница», доходы от которой шли на нужды образования.
В Казани, Самаре, Саратове, Уфе, Оренбурге, Петербурге, Иркутске и многих других городах России были созданы центры помощи мусульманам, финансировавшиеся на средства от использования имущества, обращенного их собственниками в вакф. 

В современной России эти традиции сохранены. Однако Вакфы существуют де-факто, а не де-юре. Поэтому имеется актуальная потребность привести законодательство в соответствие с реальностью.

Необходимо, чтобы вакф-имущество в связи со своим благотворительным назначением не облагалось налогами. Налогом на имущество, налогом на прибыль и др., чтобы прибыль от вакфа могла направляться исключительно на запланированные нужды.

Говоря о возрождении института Вакф, в первую очередь следует поднять и обсудить несколько фундаментальных вопросов, чтобы потом больше к ним не возвращаться.

Слайд 3. --------

Сегодня, в условиях высоких расходов государства на социальные услуги вполне уместно задать вопрос, а нужен ли вакф? Не устарел ли этот институт? Может теперь, когда государства тратят огромные суммы на оказание социальных услуг своим гражданам, он уже не нужен? В современной России примерно половина расходов консолидированного бюджета страны идет на социальные нужды.

Ответ - да, нужен. Государство решает социальные проблемы в целом для всего населения страны, обычно не учитывая особенностей отдельных групп граждан. Поэтому вакф может стать блестящим дополнение к социальным программам государства, особенно в малых населенных пунктах или применительно к отдельным группам и категориям жителей больших городов. 
Тут можно привести сравнение – топор и скальпель

Слайд 4. --------

Юридическое восстановление института Вакфа, уничтоженного после Октябрьского переворота, автоматически ставит вопрос о целесообразности возврата конфискованного советской властью имущества.

Полагаю, что ответ здесь должен быть отрицательным. И дело не сколько в давности (прошло порядка ста лет) или, что нынешние владельцы сохранившегося вакф-имущества добросовестные правообладатели, а в том, что очень многое уже возвращено по факту. Надо отдать должное нашим властям. За последние 20-25 лет государство много финансировало религиозные организации (в основном конечно косвенно, через давление на предпринимателей, привлекая их к финансированию культовых учреждений), выделяло им земельные участки и строения. И в немалой степени возместило нанесенный советской властью имущественный ущерб.

Слайд 5. --------

Можно сказать со всей определенностью, Вакф это элемент исл.экономики и финансов и не может существовать в отрыве от них.
Например, если мы создадим денежный вакф фонд – он должен храниться на счетах исламского банка и инвестироваться в финансовые инструменты, соответствующие шариату, финансовыми институтами, следующими требованиям шариата.
Управление земельным участком или недвижимостью требует наличия исламского управляющей компании, способной предложить своим клиентам весь спектр исламских финансовых продуктов.
Медресе, или иному образовательному учреждению, также потребуются услуги исламских финансовых институтов.
Даже участие в ГЧП с государством, если такое юридически будет возможно, потребует корректного обслуживания Вакф-имущества, в соответствии с шариатом.

Таким образом, все сводится к тому, что вакф сам по себе существовать не может. Ему обязательно необходима инфраструктура в лице индустрии исламских финансов.

Слайд 6. --------

В свою очередь, ИФ это индустрия, которую еще надо построить.

Начнем с того, что для многих людей тормозом является восприятие противоречия светской конституции и шариата. По шариату все что нас окружает принадлежит Всевышнему, а все законы уже изложены в Коране и их просто надо оттуда корректно извлечь. По Конституции все что нас окружает принадлежит народу, и законы народ определяет сам.
Однако это противоречие снимается, как только мы заявляем о ИФ, как о форме бизнеса, а не как о способе отправления религиозных потребностей.

нет связи между халяль и ИФ
нет маяка
ЦБ – ИБ, управление ликвидностью банковской системы
Исламский МБК
Фондовая биржа
Оценка стоимости финансовых активов

Слайд 7. --------

Несмотря на все незаконченность даже самой концепции ИФ, эту модель надо строить. И строить руководствуясь содержанием, а не внешней формой. Для многоконфессиональной России недопустима ситуация, когда исламский финансовый продукт будет исламским по названию, а внутри традиционным. Нас осмеют. Но такие примеры не единичны в мировой практике.

Россия – многоконфессиональная страна. И нам будет более корректным говорить не об исламских финансах, а о бизнес-условиях, в рамках которые традиционные религии России могут выстроить свое понимание правильного бизнеса.

Именно такой мыслью руководствуется Раб.группа при СФ, созданная полгода назад по прямому поручению руководителя российского Сената / Законопроект «Об особенностях осуществления непроцентных финансовых операций» / Законопроект нейтральный, он подходим всем – а пытались уже многие: несколько банков пытались создать исламские фин.продукты, Банк Менора, православный банк.

Несколько ранее, полтора года назад был запущен рейтинг НРА, позволяющий оценить соответствие деятельности компании общепризнанным требованиям шариата / Соглашение с IIRA / Экспертный Совет НРА / рейтинг соответствия финансовых продуктов требованиям шариата

Больший опыт работы у РАЭИФ / СМР / Стажировки, перевод стандартов ААОИФИ / Халяль экспо

IBFDF, Линар / Договор с малазийскими коллегами / КазаньСаммит, КазаньСукук, 9-го декабря

Две успешные финансовые компании, банк АК Барс
Известно, что в частном порядке многие предприниматели заключают договора, структурированные по шариату.

Наконец, в качестве подтверждения того, что ИФ имеют перспективы развития, отметим тот факт, что в России уже появились компании, осознанно выдающие традиционные финансовые продукты за исламские.

Слайд 8. --------

Вакф, будучи элементом исл.экономики и финансов, способен оказывать влияние на последних. Рассмотрим плюсы и минусы вакфа для экономики.

Явный минус: сократится количество активов в коммерческом обороте. Если это явление примет особо крупные масштабы, это может негативно сказаться на кредитно-денежной системе страны. Однако вероятность такого развития событий ничтожна.

Явный плюс: в экономике появятся генераторы стабильных потоков денег денежных средств и услуг в физическом выражении. Это фактор поддержания стабильности кредитно-денежной системы.

И плюсы явно превышают минусы.

Слайд 9. --------

России необходим институт Вакфа, а российским финансистам и предпринимателям ваш, уважаемые гости, опыт и знания. Малайзия добилась больших успехов в формировании исламской финансовой модели, стала одним из региональных финансовых центров и продолжает развиваться. Российские участники данной конференции с нетерпением ждут ваших выступлений. … а еще больше ваших инвесторов.

Спасибо за внимание! 
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