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Этика и профессиональные стандарты в финансах
ФИО преподавателя: Гуров Илья Николаевич. Контактные часы по направлению Финансовые рынки и институты проводит Мерекина Елена. Контактные часы по направлению Финансовые рынки и институты проводит Шкромюк Любовь Юрьевна.
Цель освоения дисциплины: знание этических принципов, на которых основывается профессиональная деятельность специалистов в области финансов и которые необходимы для формирования доверия на финансовых рынках. Знание принципов организации работы финансовых институтов, умение продуктивно взаимодействовать в коллективе, умение решать конфликтные ситуации. Знание основ деловых коммуникаций. Умение применять перечисленные знания в процессе работы в финансовой сфере.
Место дисциплины в учебном плане: обязательная
Краткое содержание дисциплины: курс посвящен формированию системного понимания этических принципов и профессиональных стандартов, которые необходимы в процессе работы в области финансов, в том числе при взаимодействии с коллегами и клиентами. В курс входят такие темы как финансовые катастрофы, произошедшие вследствие нарушения этических принципов и профессиональных стандартов; понятие профессионализма в области финансов; международные профессиональные стандарты в области финансов; этика деловых коммуникаций и проведение переговоров; стандарты делового поведения при работе в финансовой сфере.
Общая трудоемкость дисциплины: 3 зачетные единицы
Язык преподавания: русский, возможно преподавание на английском, приглашение англоязычных спикеров
Промежуточная аттестация по дисциплине проводится в форме письменного экзамена. Проведение экзамена допускается в дистанционной форме.
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