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Стажировка в Парижской Школе Бизнеса

Осенний семестр 2016/2017 учебного года я провела в одном из самых прекрасных городов мира – в Париже. Эта стажировка в рамках сотрудничества Парижской Школы Бизнеса и Экономического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова, привнесла в мою жизнь не только новые краски, впечатления, знакомства, но и новые знания по учебной программе. Я считаю, мне представилась удивительная возможность понять менталитет французов и европейцев в целом, ведь Париж – многонациональный город.
Учебная деятельность
В университете как международные студенты, так и студенты – французы были очень доброжелательны к студентам по обмену. Мне посчастливилось учиться в классе с французскими студентами, однако предметы были на английском языке. Были моменты, когда профессор, забыв о том, что в классе было несколько иностранных студентов, переходил на французский язык, однако после месяца проживания в Париже мне не составляло труда воспринимать его беглую французскую речь. Такая возможность близкого общения с французскими студентами и обучения вместе с ними дала мне дополнительную мотивацию для изучения французского языка. Кроме того, в университете у меня был предмет French – Intermediate, который позволил мне значительно улучшить мой уровень за 3,5 месяца с уровня A2 до уровня B2, тогда как в режиме курсов в России на освоение такого количества уровней необходим как минимум год. Каждую неделю по пятницам организация V.I.P. (Very International People) в нашем университете организовывала небольшие занятия французским с иностранными студентами.  Французские студенты приходили и общались на различные темы с нами, что позволяло не только улучшить произношение и язык, но и узнать много нового о Франции, их культуре и традициях. В учебной программе у меня также были такие предметы, как Financial Markets, Strategic Marketing, Business Information Systems. Преподаватели по всем данным дисциплинам имели практический опыт работы в тех сферах, какие предметы были в их компетенции. Они на примерах из реального бизнеса, на бизнес – кейсах помогали нам понять материал курсов. Весь материал был очень интересен мне, и на занятиях в университете я усваивала почти все темы, так что перед контрольными достаточно было просто повторить материал, чтобы успешно справиться с заданиями. Материал был направлен не на заучивание методов решения или схем, а на понимание предмета целиком и установление взаимосвязи между различными темами. В моей бизнес-школе не было библиотеки, как и в большинстве бизнес-школ Парижа, однако в 10 минутах пешком от моего университета располагалась самая большая библиотека Парижа - Bibliotheque Nationale de la France, в которую я часто шла после занятий. Для доступа в залы нужно было приобрести абонемент, который стоил 20 евро, однако он действует в течении года. Но также в ней можно было заниматься в залах без литературы, где специальный абонемент не требовался. Кроме того, в Париже есть вторая большая публичная библиотека, которая располагается в центре современного искусства Жоржа Помпиду. Доступ в данную библиотеку бесплатный, в ней также можно найти большое количество литературы информационного характера. 

Студенческая жизнь

 Начиная с первой минуты своего пребывания во Франции, я прониклась культурой Франции и до глубины души полюбила не только Париж, но и маленькие французские городки на побережье Атлантики и в Нормандии, куда мы не раз совершали путешествия со студентами и ребятами из ассоциации Эразмус, которая известна по всей Европе. Если вы окажетесь на стажировке во Франции или в Париже, принимайте активное участие в студенческой жизни вне стен университета, ведь французы очень веселые люди и смотрят на мир просто, стараясь не думать о проблемах. В моей школе бизнеса в Париже была очень развита внеучебная жизнь, при университете существуют различного рода ассоциации студентов по интересам, такие как VIP – Very International People, ассоциация, объединяющая французских и иностранных студентов, Media -группа студентов, ответственных за все развлекательные мероприятия, праздники, создание роликов и медиа-фильмов об университете, различные спортивные секции, благотворительные ассоциация, кулинарная ассоциация, ассоциация видео-игр и другие. Единственным минусом было то, что официальное время, отводимое университетом на деятельность этих групп было очень мало, один раз в неделю по 2 часа, чтобы не отвлекаться от учебного процесса.  Париж – это идеальный город для ночных прогулок, вечерних походов в бары и кафе, которые пестрыми рядами расположены почти на всех главных улицах. Но излюбленным районом французской молодежи конечно является район недалеко от основных корпусов университета Сорбонны, так называемый Латинский квартал. Там всегда можно найти не только замечательные тихие кафе, где можно почитать книгу, но и шумные традиционные французские бары. 

Проживание в Париже
Планировать место проживания в Париже нужно заранее. Несмотря на то, что большинство французских студентов не живут в самом Париже, а в пригороде Парижа, это не очень удобно для студентов по обмену, т.к. кроме учебы хочется посмотреть все достопримечательности Парижа. Я снимала квартиру совместно с еще одной девочкой, в 14 округе, метро Pernety. Цена была удивительно низкой для Парижа и такой квартиры, а также местоположения с видом с балкона на Эфелеву башню. В месяц мы платили 1100 евро, т.е. 550 евро с человека, в то время как цены на средние квартиры в Париже такого типа в благоприятных районах начинаются от 1200- 1300 евро. Мне было спокойно возвращаться домой даже в 2-3 ночи, т.к. район, в котором мы жили, был очень спокойным и неопасным. Однако я не могу сказать того же о северных районах столицы, района Монтмартр и Сакре-Кёр, где даже в дневное время можно встретить немало афроамериканцев, которые продают какие-либо товары или мошенничают. Мы искали квартиру за 4 месяца до поездки, нашли на сайте Paris Attitude. Конечно, данный сайт берет комиссию за оказание своих услуг, но это лучше и быстрее, чем связываться с арендодателями напрямую или жить в студенческом общежитии. Стоимость комнаты в общежитии, например, самом известном при университете Cite International, составляет 650-800 евро, в то время как снимая квартиру на двоих можно уложиться в 500-600 евро на человека в месяц. Кроме того, большинство арендодателей отрицательно относятся к сдаче квартир иностранцам и на срок менее чем полгода.
Про Парижское метро и не только

Париж – многогранный город, и конечно, кроме великолепия архитектуры, бесплатного входа почти во все музеи для студентов и уютных кафе и ресторанов, существует и темная сторона Парижа. Например, на центральных улицах Парижа, а также на Монтмартре можно не раз встретить так называемых фокусников со стаканчиками. Неосведомленные иностранцы легко попадают на их уловки. Предлагая угадать под каким стаканчиком находится шарик, минимальная ставка составляет 50 евро, но в то время пока люди передают деньги, фокусник незаметно меняет стаканчики, таким образом забирая деньги. Кроме того, Парижское метро конечно очень интересное и некоторые станции, например, станция у Лувра, демонстрируют красивые объекты искусства, но в нем также обитает большое количество бездомных людей, которые спят на станциях метро, особенно удивила станция метро Place d’Italie, где постоянно можно было увидеть большое количество людей, спящих на всей протяженности скамеек на станции. На метро студентам можно ездить по карте Navigo, которую можно оформить по приезде в Париж, стоимость карты составляет 5 евро, а на месяц стоимость проезда по данной карте будет стоить 73 евро на все зоны, или можно оплатить отдельно на неделю 22 евро. Заряжается такая карта в специальных автоматах, которые установлены на всех станциях метро. Покупать Navigo было выгодно, т.к. кроме неограниченных поездок по Парижу, я могла бесплатно совершать поездки в Версаль и другие пригороды Парижа. 
Что обязательно следует посетить в Париже

Париж – это город, который не стоит на месте, каждый день в нем происходит большое количество культурных и развлекательных событий, открываются новые выставки, выходит на экраны новое французское кино. Почти все культурные выставки и музеи для студентов бесплатны, однако это не означает, что нужно посетить их все, т.к. на все просто не хватит времени. Я посетила Лувр, Музей Орсея, Музей Средневековья, Музей Морского флота, Музей Магии, многие соборы Парижа, гуляла во всех садах Парижа и любовалась видами Эфелевой башни, видами Парижа с Триумфально арки и с башни Монтпарнас, 2 раза была на кладбище Пер-Лашез, которое сейчас больше как парк или музей, и просто гуляла по небольшим улочкам и бульварам. Перед Рождеством в Париже открываются предрождественские ярмарки, куда обязательно стоит зайти, как минимум чтобы попробовать горячего вина и как максимум, чтобы накупить там сувениров и вкусных традиционных сладостей, колбас, сыров для подарков. Эти ярмарки имеют свою атмосферу, когда входишь в двери, сразу ощущается что-то праздничное и волшебное, вокруг так много всего неизвестного ранее, интересных сувениров из дерева, кожи или вкусных шоколадных конфет, которые продавцы с радостью предлагают продегустировать. Самая большая ярмарка традиционно проводится в районе La Defence, поэтому не упустите возможность посетить ее. 
