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Экономика кончается, на ее место приходит постэкономика, отличительная особенность которой уже присутствует в пара-, если не псевдо-, экономических реалиях, если под последними понимать более ирреалии, чем собственно реалии — ирреальную реальность иль реальную ирреальность, это уж как кому больше нравится. Где они — реальные деньги, цены, капиталы, инвестиции, банки, где она вообще реальная экономика, ежели она даже своими теоретическими адептами признана ныне «цифровой», то бишь не экономической вовсе, да и где сама прославленная экономическая теория, она о чем? 
Участники
Осипов Юрий Михайлович,

д.э.н., профессор, председатель Научного совета «ЦОН МГУ», заведующий лабораторией философии хозяйства, экономический факультет МГУ — «Фиктивно-нейросетевой финансизм как призрак постэкономики».
Алиев Урак Жолмурзаевич, 

д.э.н., профессор, вице-президент образовательной корпорации «Туран» (г. Астана, Казахстан) — «Цифровая экономика: реальность или миф?».
Бердникова Татьяна Борисовна, 

к.э.н., аудитор, Ассоциация аудиторов «Содружество» (г. Белгород) — «Фикции теории ценных бумаг в финансовой практике экономики цифровых символов».
Бугаян Илья Рубенович,
д.э.н., профессор, кафедра экономической теории и предпринимательства, Южно-Российский институт управления РАНХиГС при Президенте РФ (г. Ростов-на-Дону) — «Изменение меры диалектического единства экономического и общественного секторов хозяйств стран ЕС и США — атрибут нарастания постэкономического финансизма».

Гаврилова Валерия Евгеньевна, 

к.э.н., доцент, экономический факультет, МГУ — «Реальные и фиктивные функции денег в условиях финансизма».
Гузев Михаил Михайлович, 

д.э.н., профессор, заведующий лабораторией исследования региональных систем, Волжский филиал ВолГУ (г. Волжский) — «Нейросети как призрак и постэкономики, и постчеловека».

Доброчеев Олег Викторович, 

к.т.н., ведущий научный сотрудник, Национальный исследовательский центр «Курчатовский институт»; советник, АНО «Институт ВЭБ» (г. Москва) — «Фиктивно-нейросетевой финансизм нам нужен для перехода естествономике, т. е. науке, основанной на законах естествознания».
Зотова Елена Серафимовна, 

к.э.н., ведущий научный сотрудник, экономический факультет МГУ — «О попытках современной экономической теории поспеть за новой экономической реальностью».
Жуликов Петр Петрович, 

к.т.н., доцент, профессор, Московский финансово-промышленный университет «Синергия» — «Иная сущность современного капитала».
Кашицын Виктор Валентинович,
к.э.н., профессор, Государственный морской университет имени адмирала Ф.Ф. Ушакова (г. Новороссийск) — «Природа фиктивных отношений в экономическом процессе и противоречия их корреспонденции с развитием».

Ковалев Сергей Георгиевич,

д.э.н., профессор, Санкт-Петербургский государственный экономический университет — «Экспансия финансовой нейросети в пространство Большой Евразии».
Кузнецов Алексей Владимирович,
д.э.н., профессор, старший научный сотрудник, кафедра мировой экономики и мировых финансов, Финансовый университет при Правительстве РФ (г. Москва)— «Коллективное хозяйство как альтернатива нейросетевому финансизму».

Молчанов Константин Владимирович, 

д.ф.н., к.э.н., к.соц.н., старший научный сотрудник, экономический факультет МГУ — «Постэкономика или же недореализованнаяя неоэкономика?».
Недзвецкая Наталья Павловна, 
к.э.н., экономический факультет МГУ — «Цифровые национальные валюты в новой экономической реальности».
Павлов Михаил Юрьевич, 

д.э.н., доцент, экономический факультет МГУ — «Финансизм как технократическая форма существования и перспективы ее преодоления».
Починкова Елена Анатольевна,

к.э.н., преподаватель, Московский гуманитарно-экономический университет (филиал) (г. Новороссийск) — «Долговой рынок как ”черная дыра виртуализации” богатства».
Сироткина Анастасия Ильинична, 

ассистент, кафедра экономической теории, Финансовый университет при Правительстве РФ (г. Москва) — «Постэкономика для неоварварства».
Субетто Александр Иванович,
д.э.н., профессор, кафедра общественных наук, Северо-Западный институт управления РАНХиГС; кафедра истории религии и теологии, РГПУ имени А.И. Герцена (г. Санкт-Петербург) — «Нейросетевой механизм мировой финансовой капиталократии в пространстве процессов ее экологической гибели».
Хубиев Кайсын Азретович, 

д.э.н., профессор, кафедра политической экономии, экономический факультет МГУ— «Деньги как деньги и деньги как капитал — основа финансиализации экономики».
Чекмарев Василий Владимирович, 

д.э.н., профессор, руководитель, Костромское региональное отделение, Петровская академия наук и искусств — «Проблема выбора — квантовая реальность состояния экономической жизни общества или “обнаученные” представления о ней?»
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