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Курс посвящен экономической истории России XX века и ее осмыслению в отечественной и зарубежной литературе. Курс сочетает в себе три ракурса рассмотрения проблемы: анализ экономических процессов, оценка проводившихся экономических реформ, изучение экономических теорий, анализировавших экономическое состояние, процесс реализации реформ, а также формировавших программывозможных реформ.
 
Ключевые вопросы, которые выносятся на обсуждение:
- экономическое положение дореволюционной России и осмысление возможного пути ее развития или реформирования в российской экономической литературе;  
- экономические задачи нового социалистического государства и теоретические дискуссии о методах их реализации;
- практические шаги по достижению поставленных задач и их результаты, роль объективных и субъективных факторов;
- плановая экономика как концепция - дискуссия российских и зарубежных экономистов;
- программы корректировки, реформирования или трансформации плановой экономики: теоретические аргументы и исторические причины;
- история реформ плановой системы, от Косыгина до Гайдара;
- теоретическое осмысление результатов реформ и формирование теорий трансформационной экономики.
 
Курс предполагает чтение лекций, самостоятельное знакомство с рекомендуемой литературой, выполнение творческих индивидуальных домашних заданий, в том числе социологических исследований, во внеурочное время и по желанию посещение Российского Государственного Архива Экономики. На курс иногда приглашаются гости - свидетели эпохи, которым можно задать вопросы о тех или иных этапах экономического развития страны.
 
По завершении курса студенты выполняют два творческих проекта, один из области экономической теории, другой - из области экономической истории. Защиты проходят в виде докладов с обязательной презентацией.
