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2.3. Содержание тем программы
Тема1 Введение

Виды финансовых рынков: товарно-сырьевые, фондовые, валютные. Бреттон - Вудская конференция 1944г., Яма́йская валю́тная систе́ма – 1976-1978 гг. Понятие «конвертируемость».

Варианты инвестиций и их доходность: кредитование, прямое инвестирование, недвижимость, фондовый рынок, межбанковская торговля, Forex.
Валютный рынок: участники международного валютного рынка, торговые сессии, маркет-мейкеры, дилинговые центры, брокерские услуги. Трейдер, инвестор, договорные обязательства.

Основные термины и определения, используемые на валютном рынке: лот, пункт, кредитное плечо, маржинальная торговля, спред, своп.

Тема2  Торговый терминал MetaTrader 4 (MT4)

Валютная пара: прямая, обратная, кросс-курс, базовая и котируемая валюта, волатильность.

Операция покупки,  продажи. Понятия Stop Loss, Take Profit. Бар, японские свечи, порядок формирования японских свечей.
Ознакомление с торговым терминалом МТ 4:  скачивание с сайта,  регистрация, выход и вход в терминал, валютные пары, Бид, Аск,  графики: линейный, баров, свечной. 

Тренды: восходящий, нисходящий, боковой (флет). Построение  линий  и уровней поддержки – сопротивления. Назначение основных инструментов программы.

Ордера немедленного исполнения: открытие ордеров немедленного исполнения, выставление Stop Loss, Take Profit, внесение изменений, закрытие сделки вручную. Меню: торговля, история счета.

Тема3  Stop Loss – Take Profit
Стоп ордер: плюсы и минусы установки Stop Loss, правила установки Stop Loss с учетом шума рынка и спреда.

Фиксация прибыли: выход из сделки с руки или по TP, правила установки ордера по фиксации прибыли с учетом шума рынка и спреда, понятие безубыток, Trailing Stop.

Тема4  Управление капиталом

Правила управления капиталом: сумма вложения в одну сделку, норма риска для каждой сделки, определение количества лотов и величины убытков относительно депозита. 

Теория 70/30, (60/40). Расчет прибили и убытков при соотношении Stop Loss и Take Profit 1:3 (1:2).

Правильное определение величины  Stop Loss и Take Profit с учетом шума рынка и спреда.

Trailing Stop: правила и величина выставления.

Тема 5 Технический анализ

История зарождения теории, индекс Доу Джонса, виды технического анализа.

История повторяется: ценовые максимумы и минимумы на разных тайм-фреймах, уровни поддержки и сопротивления, пробитие уровней, полярность уровней, повторение фигур (пример: день – покупка, ночь - продажа, подъем – покупка, отбой - продажа). 

Движение цен подчинено тенденциям: законы движения цены, тренд твой друг, линии поддержки (сопротивления), пробитие линий поддержки (сопротивления), полярность линий. Понятия прокол, фолз, пробитие, присест.

Цена учитывает все: политика, макроэкономика, природные катаклизмы, форс-мажор. Понятие перекупленность, перепроданность. Действия марект-мейкеров и спекулянтов.

Тема 6  Отложенные ордера

Фазы  и канал тренда, работа по тренду и в канале. Разделение канала на три части. Понятия прокол, фолз, пробитие, присест.

Отложенные ордера Bay Limit, Sell Limit: понятие Limit - покупка или продажа при отскоке (развороте). Пример: разворот при достижении определенного предела, ограничения.

Определение точки входа от линии сопротивления (поддержки), расчет и выставление Stop Loss и Take Profit. Демонстрация на терминале с конкретными цифрами.
Отложенный ордер Bay Stop, Sell Stop: понятие Stop - покупка или продажа при пробитии линии. Пример: дальнейшее движение автомобиля от стоп-линии.

Определение точки входа от линии сопротивления (поддержки) в месте пробития, расчет и выставление Stop Loss и Take Profit. Демонстрация на терминале с конкретными цифрами. 

Тема7 Фундаментальный анализ

Макроэкономические индикаторы: совещания глав «большой восьмерки», ВВП, уровень безработицы, инфляция, процентная ставка национального банка, фондовые индексы, валютные интервенции.

Сопредельные рынки: облигации, нефть, золото.

Политические индикаторы: выборы президента, смена кабинета министров, кадровые изменения в ЦБ, заседания и выступления глав ЦБ, личные обстоятельства глав государств и ЦБ.

Геополитические кризисы: войны, революции. 

Форс-мажорные обстоятельства: терроризм, стихийные бедствия, технологические катаклизмы. Слухи и ожидания.  

Порядок получения информации с информационных ресурсов. Экономический календарь.

Тема 8   Торговля на новостях

Экономический календарь: место на сайте ДЦ, уровень важности новостей, часовой пояс, предыдущее значение показателя и его прогноз. 

Составление торгового плана работы на новостях: выбор валютной пары, определение ее вида, волатильности, импульса движения на предыдущих новостях, расчет Take Profit и Stop Loss. Работа на коррелируемых валютных парах.

Отложенный ордер Bay Stop, Sell Stop: понятие Stop - покупка или продажа при пробитии линии. 
Тема9  «7 точек входа»
Понятия прокол, фолз, пробитие, присест. 

Покупка (продажа) от линии поддержки (сопротивления). Порядок определения величины Take Profit и Stop Loss.

Покупка (продажа) от пробития уровня сопротивления (поддержки) тренда. Порядок определения величины Take Profit и Stop Loss.

Покупка (продажа) от контртренда. Порядок определения величины Take Profit и Stop Loss.

Покупка (продажа) при пробитии линии поддержки (сопротивления) тренда на более старшем тайм-фрейме. Отложенный ордер Bay Stop, Sell Stop. Порядок определения величины Take Profit и Stop Loss.

Тема 10 Графический анализ

Фигуры продолжения тренда - треугольники: восходящий, нисходящий, симметричный (равносторонний). Клин – фигура неопределенности. Величины выставления Stop Loss и Take Profit.

Фигуры продолжения тренда – флаг, перевернутый флаг, вымпел, перевернутый вымпел. Величины выставления Stop Loss и Take Profit.

Фигуры разворота: голова – плечи, перевернутые голова – плечи, двойная вершина, двойное основание. Величины выставления Stop Loss и Take Profit.
Тема11 Свечной анализ

История создания свечного анализа. Рисовая биржа Осаки. Рисовые купоны. Мунехиса Хомма как основатель свечного анализа. Порядок формирования свечей. Тело свечи, тени. «Бычья» и «Медвежья» свечи. 

Характеристика свечи в торговом терминале МТ 4. Свечи и линии тренда.  Свечи и уровни потдержки (сопротивления). Виды свечных формаций продолжения и разворота тренда.

          Тема 12 Индикаторный анализ

Moving Average: математическая история цены.
Moving Average – 252 подтверждение тренда, Moving как линия поддержки или сопротивления. 

Moving Average – 13, 55. Пересечение мувингов как сигнал для вхождения в сделку.

MACD: быстрое и медленное ЕМА. Сигналы на вхождение в сделку.  Бычья и медвежья дивергенция.
Stochastic Oscillftor. Уровни перекупленности и перепроданности, сигналы на вхождение в сделку.

Тема 13 Психология торговли

Торговый план, дневник трейдера. Эмоции трейдера: жадность, мотивация, надежда, ожидания, страх. Общепринятые биржевые мифы. Психология спекулянта.

Движение от простого к сложному. Самостоятельное принятие решения. Учет собственных ошибок. Собственная торговая система и стратегия. Дисциплина трейдинга. 

Тема 14 Дневник трейдера
Эмоции во время торговли: до открытия сделки, во время отработки сделки, после закрытия сделки. Ошибки начинающих трейдеров на фоне эмоций. Алгоритм сделки начинающего трейдера. Алгоритм сделки профессионального трейдера. Ведение записей в дневник трейдера: основание для входа в рынок и выхода из сделки. Анализ побед и ошибок с целью выявления закономерностей. Примеры ведения дневника трейдера. Формирование индивидуальной торговой системы с помощью дневника трейдера.

Тема 15 Инструменты фондового рынка

Теоретические аспекты рынка ценных бумаг (ЦБ). Сущность, структура и функционирование рынка ЦБ. Субъекты и объекты ЦБ. Определение ценной бумаги. Особенности и фундаментальные свойства ценных бумаг. Базовые финансовые инструменты: акции, облигации, векселя, фьючерсы,  форварды и  опционы. 

Условия торговли финансовым инструментам в торговом терминале: плечо, маржа, спред, своп, срок экспирации. 

Современное состояние и тенденции развития финансовых рынков. Государственное и законодательное регулирование рынка ценных бумаг. 

Использование информационных ресурсов при анализе рынка ЦБ.

Тема 16 Фондовые индексы
Определение фондового индекса. История создания фондовых индексов Типы индексов.

Мировые фондовые индексы: Российские, США, Великобритания, Германия, Франция, Япония. 

Доходность инвестиций с помощью фондового индекса.

Тема 17 Фундаментальный анализ фондового рынка
Анализ состояния экономики, фондового рынка в целом: базовая процентная ставка в стране и ее изменение, объем ВВП, цены на нефть, политический строй, правящая партия, уровень экономической активности. 

Анализ отдельных сфер рынка ценных бумаг: растущие, стабильные, цикличные и увядающие отрасли.

Анализ состояния отдельных фирм и компаний: данные годовых и квартальных отчетов о деятельности компании; материалы, которые компания публикует о себе; сведения, сообщаемые в публичных выступлениях руководства акционерного общества; запуск новой продукции; слияния и поглощения; увеличение/сокращение дивидендных выплат; наличие государственных заказов у компании; судебные разбирательства, в которых замешана компания;  наличие акций у высшего руководства.
Тема 18 Стратегии и тактики

Положительный замок (локирование): открытие двух противоположных сделок, при которых вторая  дает плюс при коррекции цены.

Покупка (продажа) от линии поддержки (сопротивления) с выставлением второго ордера (отложенного) на отскок от уровня сопротивления (поддержки). Тактика торговли и методика выставления отложенных ордеров.  

Добавление: открытие второй сделки при повторном отскоке от линии поддержки (сопротивления) в направлении тренда. Тактика торговли и методика выставления отложенных ордеров.

Отрицательный замок (локирование):  открытие встречной (в другом направлении) позиции такого же объёма, которая будет уравновешивать уже открытый ордер, «замораживание» отрицательного результата.

Покупка (продажа) от линии поддержки (сопротивления). При развороте цены открытие второго (противоположного) ордера.

Закрытие второй сделки при достижении цены входа по второй сделке. Ожидание профита по первой сделке.
Тема 19 Хеджирование и диверсификация
Понятие финансового риска. Хеджирование и диверсификация как методы управления финансовыми рисками. Определение и характеристика хеджирования и диверсификации. Различия хеджирования и диверсификации. 

Субъекты и объекты хеджирования и диверсификации. Методы хеджирования.
Основные способы снижения финансовых рисков в зависимости от: А. используемого инструмента (фьючерс, форвард и т.д.), Б. хеджируемого актива (акции, валюта и т.д.), В. Цели и механизма (покупка или продажа).

Хеджирование и биржевая спекуляция.

Тема 20 Портфельное инвестирование
Виды инвестиций: банковский депозит, недвижимость, реальный сектор экономики, финансовые инвестиции.

Инвестиционные стратегии: активная (реальный сектор экономики, самостоятельная торговля), пассивная (банковский депозит, недвижимость, портфельное инвестирование) 

Определение портфельного инвестирования. Преимущества (лучшее соотношение риск/доход, ликвидность, высокий %дохода). Классификация портфелей (консервативный, сбалансированный, агрессивный). Основные принципы составления (диверсификация, минимальная корреляция инструментов, хеджирование, управление капиталом).
3.Организационно-педагогические условия реализации программы

Изучение программы предполагает проведение итоговой аттестации. Качество освоения программы может быть оценено по результатам тестирования обучающихся, а также степени удовлетворенности результатами собственной деятельности в качестве трейдера.

3.1. Материально-техническое обеспечение программы

Освоение программы ««Валютно-биржевая торговля»» предполагает использование следующего материально-технического обеспечения.
Учебные аудитории, вместимостью от 8 до 30 человек.

Оборудование: проекционный экран, акустическая система, рабочее место преподавателя.

Преподаватель имеет возможность проводить лекции, практические занятия, презентации, вебинары, конференции и другие виды аудиторной нагрузки обучающихся в удобной и доступной для них форме с применением современных интерактивных средств обучения. Аудитория также оснащена доступом в сеть интернет. Компьютерное оборудованием имеет соответствующее лицензионное программное обеспечение.

Компьютерный класс, представляющий собой рабочее место преподавателя и рабочие места обучающихся, включающих компьютерный стол, стул, персональный компьютер, лицензионное программное обеспечение. Каждый компьютер имеет доступ в сеть Интернет. 

3.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение программы

Основная литература: 

1. Каверина И.Н Forex-это просто (курс обучения CD)-СПб.: Питер 2013-224с.  ил. (Серия «Трейдинг & инвестиции) ISBN 978-5-496-00372-8
2. Макс Гюнтер Аксиомы биржевого спекулянта / Пер. с англ. Под ред. В.В. Ильина. – СПб.: Питер, 2008. – 208 с. - (Серия «Трейдинг & инвестиции»). ISBN 978-5-91180-784-9
3. Билл Вильямс Торговый Xаос. Экспертные методики максимизации прибыли Москва ИК Аналитика 2000

4. Фундаментальный анализ финансовых рынков.-СПб.: Питер, 2005.-288 с.:ил.-(Серия «Школа валютных трейдеров) ISBN 5-469-00563-1
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