                                                                                                                                   
 «Бухгалтерский учет и  анализ / Accounting and analysis»

Статус дисциплины: читается на программе бакалавров по направлению «Экономика »,  
 дисциплина по выбору студентов

Бухгалтерский учет - непогрешимый судья прошлого, необходимый руководитель настоящего и надежный консультант будущего каждого предприятия.
                                                                        И.Ф. Шерр

Бухгалтер и есть настоящий экономист, у которого клика мнимых ученых украла его имя.
                                                                         П.Ж. Прудон

Другие науки более необходимы, но лучше нет ни одной.

                                                                            Аристотель

Отчет о финансовых результатах - это хладнокровный и неподкупный трибунал, оценивающий все поступки и всю хозяйственную деятельность.
                                                                            Л.фон Мизес

Двойная бухгалтерия родилась из того же духа, что и система Галилея и Ньютона.
                                                                                 В. Зомбарт
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1. Трудоемкость дисциплины
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Независимо от конкретной сферы последующей профессиональной деятельности выпускнику экономического факультета необходимо знать основы современного учета и анализа, понимать структуру и содержание финансовой отчетности, и оценивать на ее базе реальное финансовое состояние и результативность деятельности компаний.
Владение такими знаниями в современное время требуется всеми работодателями независимо от масштабов компаний и отраслевой специфики их деятельности. 
Получение таких знаний и навыков обеспечивается изучением системы последовательных и взаимосвязанных курсов, предлагаемых кафедрой учета, анализа и аудита.

"Бухгалтерский учет и анализ" - базовый курс, изучение которого является необходимым условием успешного освоения всего цикла учетно-аналитических дисциплин: "Зарубежные стандарты  учета и аудита", "Информационные бухгалтерские системы", "Управленческий учет", "Международные стандарты финансовой отчетности", "Функционально-стоимостной анализ", "Комплексный анализ интегрированной отчетности". 

Все студенты, которые сдали курс «Бухгалтерский учет и анализ» на «хорошо» и «отлично» и успешно освоили еще четыре курса из списка преподаваемых кафедрой дисциплин, могут получить сертификат «Бухгалтер малого бизнеса», выдаваемый Учебно-методическим центром профессиональных бухгалтеров и аудиторов заслуженного профессора МГУ А.Д. Шеремета (бесплатно и не проходя дополнительных испытаний и тестирования).


2. Место дисциплины в структуре основной образовательной программы (ООП) подготовки  бакалавра 

2.1 Логика и содержательно-методическая взаимосвязь с другими частями образовательной программы
Учебная дисциплина предполагает наличие у студентов устойчивых  знаний норм  конституционного и гражданского законодательства в области информационного оборота на территории РФ , знание  основ экономики предприятия, умение  использовать математико-статистические методы анализа и обобщения данных для решения прикладных экономических задач; курс  ориентирован  на  формирование   у  студентов  профессиональной культуры регистрации и оперирования   учетными фактами хозяйственной жизни, формируемыми в системном бухгалтерском и статистическом учете в целях  принятия обоснованных и сбалансированных  экономических  решений  
2.2 Учебными дисциплинами, предшествующими  изучению данного курса являются:
Гражданское право
Микроэкономика
Теория статистики
Экономическая информатика
2.3 Использование сформированных  компетенций  в изучении последующих учебных дисциплин:
Информационные бухгалтерские системы
Экономическая статистика
Налоги и налогообложение
Финансовый анализ
Корпоративные финансы
Зарубежный финансовый  учет и аудит
Международные стандарты финансовой отчетности
Управленческий учет
Комплексный анализ интегрированной отчетности
Функционально-стоимостной анализ
Производственная практика и выпускная квалификационная работа


Структура и содержание дисциплины

Тема 1. Теория учетно-аналитических дисциплин.
Бухгалтерский учет, анализ и аудит в системе экономических наук. Сущность и содержание учетно-аналитических наук и дисциплин. Хозяйственная деятельность как объект учета, анализа и аудита. Виды учета, анализа и контроля и их роль в управлении предприятием. Партнерские группы предприятия (стейкхолдеры) и их требования к экономической информации. Регулирование и реформирование бухгалтерского учета, анализа и аудита в Российской Федерации. Система международных стандартов финансовой отчетности, аудиторской деятельности и бухгалтерского образования.

Тема 2. Система формирования экономических показателей предприятия как база планирования, учета, анализа и аудита.
Модель взаимосвязи показателей деятельности предприятия и ее отражение в системном бухгалтерском учете и комплексном анализе. Бизнес-планирование и бюджетирование основных показателей хозяйственной деятельности.

Тема 3. Методология бухгалтерского учета.
Общая последовательность учетного процесса. Классификация и оценка состава хозяйственных средств (активов). Классификация источников формирования хозяйственных средств (пассивов). Бухгалтерский баланс. Влияние хозяйственных операций на бухгалтерский баланс. Счета бухгалтерского учета и двойная запись.

Тема 4. Учет внеоборотных активов.
Вложения во внеоборотные активы как объект бухгалтерского учета. Учет основных средств. Учет нематериальных активов. Учет финансовых вложений.

Тема 5. Учет материально-производственных запасов.
Материально-производственные запасы, их классификация и оценка. Учет поступления материалов. Учет использования материалов. Методы оценки себестоимости израсходованных материалов. Учет продажи и прочего выбытия материалов.

Тема 6. Учет труда и его оплаты.
Общие положения по учету труда. Оплата труда и ее группировка. Порядок начисления средств на оплату труда. Учет расчетов с персоналом по оплате труда.

Тема 7. Учет расходов по обычным видам деятельности и калькулирование себестоимости готовой продукции.
Расходы по обычным видам деятельности: понятие, состав и признание в бухгалтерском учете. Общая схема учета затрат на производство. Учет расходов на продажу.

Тема 8. Учет готовой продукции и ее продаж.
Готовая продукция, ее группировка и оценка. Учет выпуска готовой продукции. Учет продаж готовой продукции.

Тема 9. Учет денежных средств и дебиторской задолженности.
Принципы учета денежных средств и расчетных операций. Учет кассовых операций, денежных документов и расчетов с подотчетными лицами. Учет операций по расчетным счетам и специальным счетам в банках. Принципы учета и оценки дебиторской задолженности.

Тема 10. Учет финансовых результатов.
Общая схема учета бухгалтерской и чистой прибыли коммерческой организации. Налогообложение прибыли и ее отражение в бухгалтерском учете. Реформация бухгалтерского баланса. Учет нераспределенной прибыли.

Тема 11. Учет собственного капитала и обязательств.
Понятие собственного капитала. Формирование и учет уставного капитала. Учет добавочного капитала. Учет резервного капитала. Виды обязательств и их учет.

Тема12. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в Российской Федерации.
Назначение, виды и состав бухгалтерской отчетности коммерческой организации. Общие требования к бухгалтерской отчетности. Содержание бухгалтерского баланса и правила оценки его статей. Отчет о финансовых результатах. Приложения к Бухгалтерскому балансу и Отчету о финансовых результатах. Цели и содержание анализа бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Тема 13. Методология и методика анализа хозяйственной деятельности по данным учета и отчетности.
Методология экономического анализа как основа методики. Методика экономического анализа. Экономический анализ и диагностика.

Тема 14. Комплексный анализ хозяйственной деятельности.
Системный подход к анализу хозяйственной деятельности. Понятие и содержание комплексного управленческого анализа.

Тема 15. Анализ макроэкономических условий и технико-организационного уровня хозяйственной деятельности.
Анализ факторов внешней среды и учет его результатов в управлении. Анализ внешнеэкономических связей предприятия. Анализ социальных условий и использования человеческого фактора. Основы экологического анализа. Анализ технического уровня производства. Анализ уровня организации производства и труда. Анализ организации управления предприятием.

Тема 16. Маркетинговый анализ и диагностика доходов и продаж. Оценка использования производственных ресурсов.
Методы маркетингового анализа. Анализ и диагностика доходов предприятия. Анализ влияния на объем продаж использования производственных ресурсов.

Тема 17. Анализ и диагностика расходов и себестоимости продаж.
Структура и динамика расходов. Анализ формирования себестоимости продаж. Факторный анализ себестоимости и ее влияния на прибыль от продаж.

Тема 18. Анализ и диагностика финансовых результатов и рентабельности продаж.
Прибыль как показатель финансовых результатов предприятия. Модели формирования финансовых результатов. Методы определения условий безубыточности продаж (CVP-анализ). Уровень и динамика финансовых результатов. Факторный анализ финансовых результатов. Анализ и диагностика рентабельности продаж.

Тема 19. Анализ и диагностика эффективности использования внеоборотных и оборотных активов.
Общая характеристика использования активов предприятия. Анализ эффективности использования внеоборотных активов. Анализ эффективности использования оборотных активов. Основы инвестиционного анализа.

Тема 20. Анализ и диагностика рентабельности активов и собственного капитала.
Система показателей рентабельности и методы их определения. Моделирование показателей рентабельности активов как база проведения факторного анализа. Факторный анализ основных моделей рентабельности активов. Анализ рентабельности собственного капитала и взаимосвязи экономической и финансовой рентабельности.

Тема 21. Анализ и диагностика финансового состояния и платежеспособности.
Анализ структуры активов и пассивов. Анализ финансовой устойчивости. Анализ ликвидности активов и баланса. Диагностика платежеспособности организации. Анализ движения денежных средств.

Тема 22. Комплексная оценка эффективности хозяйственной деятельности.
Комплексная диагностика эффективности бизнеса. Методика комплексной оценки эффективности хозяйственной деятельности. Методика сравнительной рейтинговой оценки эффективности деятельности предприятий.

Тема 23. Основы аудиторской деятельности.
Аудиторская деятельность и аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности. Организация аудиторской проверки. Роль финансового анализа в аудиторской деятельности.


Балльная система оценки знаний

Раздел «Бухгалтерский учет»		     	140 баллов

Раздел «Экономический анализ»		110 баллов

[bookmark: _GoBack]ВСЕГО	5 кредитов * 50  =		          250  баллов				
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