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Программный комитет

Аузан Александр Александрович, доктор экономических наук, профессор, декан экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, председатель программного комитета.
Колесов Василий Петрович, доктор экономических наук, профессор, президент экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, заместитель председателя программного комитета.
Члены программного комитета:

Курдин Александр Александрович, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник кафедры конкурентной и промышленной политики, заместитель декана по научной работе экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.
Калабихина Ирина Евгеньевна, доктор экономических наук, профессор, зав. кафедрой народонаселения экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Картаев Филипп Сергеевич, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой математических методов в экономике экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Тутов Леонид Арнольдович, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой философии и методологии экономики экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.
Шаститко Андрей Евгеньевич, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой конкурентной и промышленной политики  экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Шерешева Марина Юрьевна, доктор экономических наук, профессор кафедры прикладной институциональной экономики, зав. лабораторией институционального анализа экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.
