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Цель освоения дисциплины: Освоение студентами продвинутых моделей и инструментов микроэкономического анализа.
Место дисциплины в учебном плане: обязательная, 1 триместр.
Краткое содержание программы:
   Курс микроэкономики продвинутого уровня является фундаментальной составляющей системы экономических курсов для студентов-экономистов магистратуры. Особенность курса «Микроэкономика. Продвинутый уровень» заключается, прежде всего, в достаточно высоком научном уровне подачи материала по содержательной проблематике микроэкономики и привлечении серьезного математического аппарата там, где он необходим.
   Курс начинается с содержательного анализа проблемы общего экономического равновесия и Парето-эффективности. Для этого предлагается изучить статическую модель общего экономического равновесия Эрроу-Дебре, вспомнить понятие Парето-эффективности в производстве и обмене, обсудить взаимосвязь между равновесием и эффективностью, возможные подходы к оценке общественного благосостояния и справедливости в распределении благ и ресурсов.
   После выявления основных проблем, препятствующих достижению общественного благосостояния («провалы рынка»), таких как   неопределенность, монополизация рынков, внешние эффекты и необходимость производства общественных благ переходим к изучению каждой из них.
   В заключение предлагается ознакомить студентов с основами теории некооперативных игр и показать возможности применения этого математического инструментария для исследования взаимодействий между экономическими агентами.
Общая трудоёмкость дисциплины составляет: 5 зачётных единиц, 180 часов.
Итоговый контроль по дисциплине: проводится в форме письменной работы.
