ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ РЕГУЛИРОВАНИЯ ГЛОБАЛЬНЫХ РЫНКОВ
ФИО преподавателя: Курдин Александр Александрович
Цель освоения дисциплины: построить системный подход к анализу мировой экономики как единого комплекса и сформировать компетенции по проектированию институтов ее регулирования.
[bookmark: _GoBack]Место дисциплины в учебном плане: дисциплина по выбору, 3 триместр.
Краткое содержание дисциплины: 
На вводных занятиях рассматриваются основные характеристики современного этапа глобализации и ее исторические стадии.
Первый этап курса посвящен теоретическому анализу механизмов глобального регулирования. Изучается эволюция теорий глобальной политической экономии во второй половине XX и начале XXI веков. Параллельно рассматриваются подходы новой институциональной экономической теории к анализу международных отношений. На базе этих исследований в конце первого этапа студентам предлагается обобщенный методический инструментарий для прикладного анализа и проектирования институтов регулирования международных экономических отношений.
Второй этап курса посвящен изучению прикладных институциональных проблем ряда сфер мировой экономики, в том числе мировой финансовой системы, механизмов размещения производства и перемещения рабочей силы, обеспечения международной торговли, защиты конкуренции на мировой арене, перехода к устойчивому развитию. Для каждой из этих сфер проводится анализ действующих институтов и обозначаются перспективы их развития.
Общая трудоемкость дисциплины составляет: 3 зачетные единицы, 108 часов.
Итоговый контроль по дисциплине проводится: в форме устного экзамена.

