ЭКОНОМИКА ЗДОРОВЬЯ
ФИО преподавателя: Денисова Ирина Анатольевна, Матюшина Дарья Александровна
Цель освоения дисциплины: повысить уровень знаний по вопросам экономики здоровья и управления здравоохранением, в частности влияния выбора различных моделей здравоохранения, в том числе моделей финансирования, на устойчивость, затраты и достижение поставленных перед системой здравоохранения задач, и сформировать навыки систематизации результатов научных исследований для разработки предложений по совершенствованию национальных систем здравоохранения.
Место дисциплины в учебном плане: вариативная, 3 семестр.
[bookmark: _GoBack]Краткое содержание дисциплины: Здоровье как экономическая категория. Основные данные, концепции, проблемы измерения здоровья. Сравнительный экономический анализ систем здравоохранения. Экономические основы производства здоровья. Детерминанты здоровья и профилактика. Структура рынка медицинских услуг. Модели возмещения/финансирования здравоохранения. Экономическая оценка интервенций в области здравоохранения. Этика и ценности в принятии решений в сфере здравоохранения.  
Общая трудоемкость дисциплины: 3 зачетные единицы, 108 академических часов (52 академических часа - контактная работа с преподавателем, из них 28 академических часов – семинары, 24 академических часов – индивидуальная работа, и 56 академических часа - самостоятельная работа студента магистратуры).
Итоговый контроль по дисциплине: проводится в форме итоговой письменной работы.


