АННОТАЦИИ УЧЕБНЫХ ДИСЦИПЛИН МАГИСТЕРСКОЙ ПРОГРАММЫ 
«Экономическая политика»

РЫНОК ТРУДА: НОВЫЕ РЕАЛИИ
ФИО преподавателя: Колосова Р.П., Прокопов Ф.Т., Разумова Т.О., Луданик М.В.
Цель освоения дисциплины: Курс позволяет дать представление студентам   о многовекторных, сверхсложных изменениях на важнейших сегментах рынка труда РФ под влиянием таких экономических, социальных и технологических факторов, как: глобализация, информатизация общества и экономики; ускорение жизненных циклов техники, технологии, товаров и услуг, инновационного вектора развития в целом; современного социокультурного контекста и др.
Курс также дает также знания о динамике и трендах в   усложнении организации социально-трудовых отношений. А именно – о формировании глобальных и локальных профессиональных сетей, рынков труда транснациональных компаний, сетевых горизонтальных предприятий, новых и нестандартных форм занятости, о развитии дистанционной формы занятости в РФ с позиции возможностей, ограничения и способов регулирования социально - трудовых отношений. 
В курсе предусмотрено ознакомление студентов и освоение ими методических подходов к социально-трудовой оценке изучаемых явлений, выработке навыков комплексного анализа и к выбору на этой основе направлений корректировки политики занятости и положения отдельных проблемных групп населения на рынке труда РФ. 
Место дисциплины в учебном плане: вариативная, 4 триместр.
Краткое содержание дисциплины: 
[bookmark: _GoBack]Введение в учебную дисциплину. Новые реалии современного развития рынка труда и социально трудовых отношений (СТО): основные факторы и тренды. Методология и методические подходы к социально-трудовой оценке влияния на занятость глобализации, экономических санкций, импортозамещения, сетевизации экономики и пребывания России в ВТО. Состояние и динамика занятости в РФ: региональный и профессионально-отраслевой аспекты. Экономические возможности для поддержания занятости населения.  Нестандартные формы занятости: экономический и социально-демографический аспекты. Проблемы и методы измерения. Формирование и развитие дистанционной формы занятости в РФ. Занятость групп риска на рынке труда: проблемы изучения измерения и регулирования. Концепция регулирования занятости и рынка труда: методологические и институциональные основы. Обновление   системы социально-трудовых отношений как основы для решения проблем ускорения темпов экономического роста и изменения его качества, преодоления бедности населения и роста конкурентоспособности российской экономики. Национальная стратегия действий на рынке   труда и развитие трудового потенциала России. 
Объем дисциплины составляет 3 зачетных единиц, 108 академических часов
Итоговый контроль по дисциплине: проводится в форме 




