
ПЕНСИОННЫЕ СИСТЕМЫ
ФИО преподавателя: Табах Антон Валерьевич
Цель освоения дисциплины: разработка и реализация экономической политики в области пенсионного обеспечения и регулирования пенсионных финансовых продуктов, а также применения инструментария при работе на пенсионном рынке.
[bookmark: _GoBack]Место дисциплины в учебном плане: по выбору, 4 триместр.
Краткое содержание дисциплины: роль и значение пенсионной системы, обязательное и добровольное пенсионное страхование, институциональная среда, формирование пенсионных накоплений и управление ими, экономическая политика в области пенсионного страхования – российских и зарубежный опыт.
В процессе обучения слушатели освоят институты и инструменты пенсионного обеспечения, проанализируют принципы устройства пенсионных систем, обязательные и условно-добровольные накопительные пенсионные системы, а также добровольные пенсионные накопления и создание системы стимулов к их формированию. Пенсионная система Российской Федерации, а также наиболее значимые пенсионные реформы зарубежных государств, будут исследованы более детально. Особое внимание будет уделено инфраструктуре и практике пенсионного рынка, в том числе через приглашение сотрудников НПФ и регулирующих органов с мастер-классами. Итогом курса станет подготовка группового проекта, интегрирующего в себя разные вопросы дизайна и функционирования пенсионной системы. 
Общая трудоемкость дисциплины составляет: 3 зачетные единицы, 108 часов.
Итоговый контроль по дисциплине проводится: в форме подготовки и презентации группового проекта.


