АННОТАЦИИ УЧЕБНЫХ ДИСЦИПЛИН МАГИСТЕРСКОЙ ПРОГРАММЫ
 «Экономическая политика»
НАЗВАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ Социально-экономическая статистика 
ФИО преподавателя: Иванов Юрий Николаевич, профессор, д.э.н.
Цель освоения дисциплины: Освоение студентами  системы ключевых показателей социально- экономической статистики, рекомендованной Статистической комиссией ООН и разрабатываемой Росстатом; это предполагает освоение студентами основополагающих концепций, определений и классификаций ключевых показателей социально –экономической статистики, а также методов сбора и обработки первичной информации; содействие приобретению студентами навыков анализа статистической информации, подготовки аналитических обзоров и записок, пониманию применения показателей социально- экономической статистики для принятия решений компетентными органами по вопросам формирования экономической политики. Цель дисциплины состоит в содействии студентам в приобретении ими навыков экономического мышления, предполагающего, в частности, проведение различия между различными экономическими операциями и экономическими активами, и их ролью в экономическом процессе.
Место дисциплины в учебном плане: вариативная, 4 триместр
Краткое содержание дисциплины: Основными темами дисциплины являются: статистика цен, статистика государственных финансов, система национальных счетов, платежный баланс и иностранная инвестиционная позиция, показатели уровня жизни.
Общая трудоемкость дисциплины составляет: 3 зачетные единицы, 108 часов.
[bookmark: _GoBack]Итоговый контроль по дисциплине проводится в форме итоговой письменной работы, предусматривающей 3 задания: теоретический вопрос, решение задачи по исчислению ИПЦ, решение задачи по теме СНС.
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