[bookmark: _GoBack]Я училась по обмену в течение семестра в Paris Business School. Университет предоставляет возможность обучения на английском или французском языках, однако совмещать программы нельзя, поэтому я выбрала программу на английском языке и попала в группу программы Master of International Finance, в которой училась вместе с французскими студентами и студентами по обмену. Процесс обучения достаточно интересный, несмотря на то, что уровень сложности ниже, чем в МГУ. Однако расслабиться не получится, потому что каждый предмет предполагает групповые проекты и контрольные работы. В целом, практика преобладает над теорией, обучение направлено на развитие практических навыков, преподаватели стремятся привлечь студентов к обсуждению реальных бизнес-кейсов.
Кроме учебного процесса университет старается организовать для иностранных студентов интересный досуг: различные встречи, вечеринки, экскурсии. Особенно я рекомендовала бы посетить программу Ориентационного дня, в течение которой проходит множество интересных занятий, а также есть прекрасная возможность познакомиться с другими студентам по обмену.   
Моя стажировка в Paris Business School была замечательным опытом.  Я получила новые знания, которые могут пригодиться мне в будущем, открыла для себя новую страну, завела новых друзей. 

