[bookmark: _GoBack]Инструкция по поступлению на военную кафедру:

1. ДО 08.04.19 ВЫ ПОДАЕТЕ ЗАЯВЛЕНИЕ В 337 (там есть стойка для заявлений)! В печатном виде! Необходимое условие!!! 
И отправляете на почту entry2019@mail.ru 
БЕЗ ПЕЧАТНОГО ЗАЯВЛЕНИЯ В СПИСОК НЕ ВКЛЮЧАЕМ!

2. Военно-медицинскую комиссию проходим в военкомате ПО МЕСТУ ПРОПИСКИ!
ДЛЯ НЕЕ НУЖНО: 1) НАПРАВЛЕНИЕ (получаете на военной кафедре после 15.04) И 2)МЕДИЦИНСКИЕ ДОКУМЕНТЫ (справки из диспансеров и справки с указанными в памятками анализами (см. образец медосмотра))!

3. Сдаем нормативы. Для этого необходимо получить НОВУЮ СПРАВКУ О ГРУППЕ ЗДОРОВЬЯ. Справку надо сдать за две недели до сдачи нормативов.

4. СДАЕМ ДОКУМЕНТЫ НА ВОЕННУЮ КАФЕДРУ! ВЫ ПРИНОСИТЕ ДВА (!) ДОКУМЕНТА! Карта ВВК и Результаты профессионального психологического отбора!

5. В середине лета будут вывешены итоги. После этой даты в течение 3-х дней можно подать апелляцию.
 
После 15.04 Вам должны выдать на военной кафедре направление на прохождение медицинской комиссии военного комиссариата по месту прописки. 
То есть, после формирования списков ВЫ ДОЛЖНЫ СХОДИТЬ ПО АДРЕСУ: Ленинские горы, д.1, строение 38. Время работы: с пон-ка по четверг , пятница- приема нет, время приема с 10 час 30 мин до 12 час. 00 мин. обед с 12 час. 00 мин до 13 час. 00 мин и с 13 час.00 ин до 14 час. 30 мин.
Направление для прохождения медицинской комиссии военного комиссариата по месту прописки – это сопроводительное письмо, которое будет заполнено и проставлена печать. 

СЕЙЧАС!!!
МОЖНО НАЧАТЬ и постепенно проходить обследование!
Берем направление – на сайте «Направление на медосмотр», печатаем (или из военкомата своего берем) и идем сдавать анализы и проходить врачей! Анализ крови, мочи на наркотические вещества, флюрография (без нее в туберкулезном диспансере справку не выдают!), ЭКГ и другие диспансеры! На сайте есть образец заполненного заявления , в нем указано что именно нужно пройти и какие анализы сдать. 
Сами ничего не пишем! Вам нужно только обойти всех врачей! Печатаем «Направление в диспансеры.docx» и в поликлинике просто говорим – для поступления на военную кафедру нам сказано пройти вот такие обследования! Собираем все справки в папочку и храним до встречи с военкоматом!

БЕЗ НАПРАВЛЕНИЯ (Т.Е. СОПРОВОДИТЕЛЬНОГО ПИСЬМА) И МЕДИЦИНСКИХ АНАЛИЗОВ ВОЕНКОМАТ НЕ ПРИМЕТ!
Цитата от Загера Игоря Борисовича: «Эти справки собирать и анализы сдавать могут где угодно, хоть в платных поликлиниках, главное, чтобы военкомат их принял!» 
  
СДАЕМ НОРМАТИВЫ:
Для этого необходимо получить НОВУЮ СПРАВКУ О ГРУППЕ ЗДОРОВЬЯ!!! Как получали в сентябре для физ-ры, но новую! Сдаем ее Матвеевой в руки! И лучше отксерокопируйте ее для себя или сфотографируйте! 
Справку надо сдать за две недели до сдачи нормативов. Получить ее можно в своей поликлинике!
ДАТУ НОРМАТИВОВ СООБЩУ ПОЗДНЕЕ, КАК ТОЛЬКО МНЕ ЕЕ СКАЖУТ!
 
СДАЕМ ДОКУМЕНТЫ НА ВОЕННУЮ КАФЕДРУ! 
 ВЫ ПРИНОСИТЕ ДВА (!) ДОКУМЕНТА! Карта ВВК и Результаты профессионального психологического отбора!

 
От старшего курса!
 
Узнайте какая у Вас группа профессионального психологического отбора. У нас был основной критерий для поступления!
Мальчик со средним баллом 5.0 и супер нормативами из-за этого не поступил.
 
Военкоматы не всегда Вам рады (особенно в Москве). Поэтому не тяните.

