

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ В МНОГОУРОВНЕВОЙ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКЕ

ФИО преподавателя: Блохин Андрей Алексеевич.
Цель освоения дисциплины: повысить уровень знаний по особенностям и факторам экономического роста, связанным с масштабами бизнеса, структурным и институциональным ловушкам крупнейшего, крупного, среднего и малого бизнесов, и сформировать навыки систематизации результатов научных исследований для разработки предложений по развитию государственного регулирования и стратегического планирования направленных на функциональное равновесие в неоднородной экономике. 
[bookmark: _GoBack]Место дисциплины в учебном плане: вариативная, 4 семестр.
Краткое содержание дисциплины: Обоснование актуальности теории качественных и массовых ресурсов для анализа институционально-неоднородной российской экономики. Использование категории институциональная рента для объяснения процессов расслоения экономики по уровням и доминирования между уровнями. Выявление особенностей поведения конкретных секторов и рынков в многоуровневой экономике. Влияние разграничения по уровням на экономические показатели секторов. Логика эволюции и перспективы трансформации сложившейся многоуровневой модели российской экономики. 
Общая трудоемкость дисциплины: 3 зачетные единицы, 108 академических часов (52 академических часа - контактная работа с преподавателем, из них 28 академических часов – семинары, 24 академических часов – индивидуальная работа, и 56 академических часа – самостоятельная работа студента магистратуры).
Итоговый контроль по дисциплине: проводится в форме итоговой письменной работы.



