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ФИО преподавателя: д.э.н. Лыкова Людмила Никитична
Цель освоения дисциплины: повысить уровень знаний об основных налогах действующей российской налоговой системы, в частности НДС, налоге на прибыль организаций, НДФЛ, НДПИ и специальных налоговых режимах (определение налогоплательщиков, порядок формирования налоговых баз, расчета и уплаты налогов); и сформировать представление о возможностях и границах проведения налоговой политики на базе данной конструкции налоговой системы (стимулирование экономического роста и инновационной активности, социальная поддержка населения).
Место дисциплины в учебном плане: вариативная, 4 семестр.
Краткое содержание дисциплины: Структура и состав российской налоговой системы. Налог на добавленную стоимость и роль косвенного налогообложения в РФ. Налогообложение прибыли организаций и возможности поддержки инновационной активности. Налогообложение в добывающем секторе российской экономики (НДПИ И НДД). Налогообложение физических лиц и распределение налоговой нагрузки на различные категории населения. Налогообложение малого бизнеса и специальные налоговые режимы (цели, средства и результаты). Мировая практика современных налоговых реформ: формирование целей, процесс принятия решений, результаты.  
Общая трудоемкость дисциплины: 3 зачетные единицы, 108 академических часов (52 академических часа - контактная работа с преподавателем, из них 28 академических часов – семинары, 24 академических часов – индивидуальная работа, и 56 академических часа - самостоятельная работа студента магистратуры).
Итоговый контроль по дисциплине: проводится в форме защиты проекта (индивидуального или группового).


