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Направление подготовки: менеджмент
Язык преподавания дисциплины: русский
2. Статус и место дисциплины в структуре основной образовательной программы подготовки бакалавра 
Статус дисциплины: вариативная, факультатив 
Семестр: 6  
3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ
Дисциплина обеспечивает формирование следующих компетенций и результатов обучения:
	Формируемые компетенции

(код компетенции, уровень освоения)

	Планируемые результаты обучения по дисциплине (модулю)

	Владение навыками поиска и сбора информации об анализируемом объекте включая финансовую и управленческую отчетность, различные источники технической информации (ОПК-2). 

Владение навыками выбора инструментальных средств для описания различных объектов в форме исполняемых ими функций, выбора методов определения значимости и важности функций, расчета их стоимости, анализа соотношения стоимости и важности (ОПК-3)

Владение навыками поиска организационно-управленческих решений по совершенствованию объектов анализа  (продукция, оборудование, бизнес-процессы) и их менеджменту в форме внутренних проектов с учетом влияния на результаты деятельности предприятия (ОПК-4)

Способность на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-2)

Способность анализировать и  интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д.  и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений (ПК-5)
	Знать 
- основные экономические показатели, характеризующие продукцию, оборудование и бизнес-процессы, и формы их представления в финансовой и управленческой отчетности, основные источники технической информации и способы их анализа:

- методику анализа стоимости и важности функций различных объектов, особенности методов творческого мышления для решения задач их совершенствования.

- методы обоснования инвестиционных решений в части совершенствования объектов анализа и особенности проектного менеджмента таких изменений

Уметь:

- формулировать функции анализируемых объектов, разрабатывать функциональные и структурные модели, классифицировать функции на полезные, нейтральные и вредные.
- рассчитывать стоимость и важность функций различными методами, анализировать соотношение стоимости и важности, проводить обоснование выбора функций и их носителей для дальнейшего совершенствования.

- определить приоритетные методы творческого мышления для выработки конкретных мероприятий по совершенствованию функций и их носителей, выполнить сравнительный анализ мероприятий с учетом их влияния на экономические показатели предприятия, разработать план проекта по их внедрению, оценить эффективность функционально-стоимостного анализа по результатам внедрения предложенных мероприятий.


4. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ ПО ВИДАМ РАБОТ
Объем дисциплины  «Функционально-стоимостный анализ» составляет  72_ академических часа, из которых, _28_ часов составляет контактная работа студента с преподавателем (34 часа - занятия лекционного типа, 2 часа – промежуточная аттестация),  _36_  часа составляет самостоятельная работа. 
5. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ И ФОРМЫ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЙ

Тема 1. Сущность и содержание функционально-стоимостного анализа
Содержание темы. Основные принципы и объекты функционально-стоимостного анализа. Источники экономической эффективности функционально-стоимостного анализа. Методика проведения функционально-стоимостного анализа. Примеры функционально-стоимостного анализа продукции, оборудования, информационных систем, бизнес-процессов.

Тема 2. Особенности применения ФСА для управления затратами на этапах проектирования, производства, эксплуатации и утилизации продукции  
Содержание темы. Классификация затрат, используемых при проведении функционально-стоимостного анализа. Цели управления затратами на этапах проектирования, производства, эксплуатации и утилизации продукции. Метод учета целевых затрат (target costing). Метод учета затрат по видам деятельности (activity-based costing). 

Тема 3. Поиск критических объектов продукции и оборудования для проведения функционально-стоимостного анализа
Содержание темы. Представление информации о продажах и оборудовании в системе управленческого учета. Критерии выделения критических (проблемных) объектов продукции и оборудования. Управленческие решения по результатам определения критических объектов продукции и оборудования. 

Тема 4. Функциональный анализ объектов 
Содержание темы. Выявление и классификация функций. Построение функциональной, структурной и функционально-структурной модели анализируемого объекта. Оценка значимости (важности) функций. Стоимостная оценка функций. Распределение затрат по функциям. Определение объектов для дальнейшего (внутреннего) функционально-стоимостного анализа.

Тема 5. Методы активизации творчества  
Содержание темы. Информационный и эвристический поиск решения творческой задачи. Метод мозгового штурма. Метод морфологического анализа. Метод контрольных вопросов. Теория решения изобретательских задач. 

Тема 6. Обоснование экономической эффективности проведения функционально-стоимостного анализа
Содержание темы. Влияние результатов функционально-стоимостного анализа на основные показатели деятельности предприятия. Особенности использования методов оценки эффективности инвестиционной деятельности при проведении функционально-стоимостного анализа. Примеры использования методов оценки периода окупаемости, чистой приведенной стоимости и внутренней ставки доходности для функционально-стоимостного анализа продукции и оборудования.

Тема 7. Организация проведения функционально-стоимостного анализа  
Содержание темы. Проектный менеджмент как основная форма организации работ по проведению функционально-стоимостного анализа. Участники проекта проведения функционально-стоимостного анализа, их роли и ответственность. Планирование и контроль проекта проведения функционально-стоимостного анализа (этапы – активности – ответственные – сроки – результаты). Критерии принятия решения о завершения этапа проекта и перехода к следующему этапу, закрытии проекта. Регулярные процедуры и отчетность проекта. 
6. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Основная литература:  

Ковалев А. П. Функционально-стоимостный анализ: Учебное пособие / Под ред. А. Д. Шеремета. – М.: Экономический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, 2017.
7. БАЛЛЬНАЯ СИСТЕМА ОЦЕНКИ
Оценка по курсу выставляется, исходя из следующих критериев (балльно - рейтинговая система): из   
	Оценка
	Минимальное количество баллов
	Максимальное количество баллов

	Зачет 
	≥ 61
	100

	Незачет 
	≥ 0
	< 60




