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2. Статус и место дисциплины в структуре основной образовательной программы подготовки бакалавра 
Статус дисциплины:  обязательная 

Семестр: 5 семестр
3. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ
Дисциплина обеспечивает формирование следующих компетенций и результатов обучения:
	Формируемые компетенции
	Результаты обучения по дисциплине 

	
	

	Владение навыками составления финансовой отчетности с учетом последствий влияния различных методов и способов финансового учета на финансовые результаты деятельности организации на основе использования современных методов обработки деловой информации и корпоративных информационных систем (ОПК-5)
Умение применять основные принципы и стандарты финансового учета для формирования учетной политики и финансовой отчетности организации, навыков управления затратами и принятия решений на основе данных управленческого учета (ПК-14)
	Знать 
- современное состояние системы бухгалтерского (финансового) учета и отчетности в Российской Федерации: понятийный аппарат и терминологию, применимые в законодательстве, регулирующем бухгалтерский (финансовый) учет и отчетность
- основы аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности
- современное состояние системы управленческого учета: применимые понятийный аппарат и терминологию, основы учета затрат и калькулирования себестоимости, бюджетирования и поанирования 

Уметь 
- применять основные методы бухгалтерского (финансового) учета, 
 - формировать показатели основных формы бухгалтерской (финансовой) отчетности российских организаций 
- применять различные системы и методы учета затрат и калькулирования себестоимости в зависимости от поставленных управленческих задач
- применять основные методы разработки и оценки исполнения бюджетов

формировать данные для принятия оперативных управленческих решений


4. ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ ПО ВИДАМ РАБОТ
Объем дисциплины составляет 6 зачётных единиц, всего _180_ академических часов, из которых: 85 часов составляет контактная работа студента с преподавателем (18 часов - занятия лекционного типа,  58 часов -  занятия семинарского типа,  8 - контактные часы, 4 - промежуточная аттестация), 95 часов составляет самостоятельная работа студента.
5. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ И ФОРМЫ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЙ


Тема 1. Бухгалтерский (финансовый) учет в системе управления организацией 
Содержание темы: Учетные дисциплины в системе экономических наук. Партнерские группы организации и их требования к экономической информации. Виды учета, их взаимосвязь и роль в управлении организацией. Регулирование и развитие системы бухгалтерского (финансового) в Российской Федерации Стандарты бухгалтерского учета и отчетности: международные, федеральные, отраслевые, экономических субъектов. 

Учетная политика организации: понятие, допущения и требования, предъявляемые к учетной политике, порядок формирования, дополнения, изменения, раскрытия. 

Тема 2. Финансово-хозяйственная деятельность организации как объект бухгалтерского (финансового) учета 
Содержание темы: Объекты бухгалтерского учета: состав и общая характеристика. Классификация и оценка состава хозяйственных средств (актив). Классификация и оценка источников образования хозяйственных средств (пассив). Доходы и расходы организации как объект бухгалтерского (финансового) учета. 

Тема 3. Методология бухгалтерского (финансового) учета
Содержание темы:  Организация учетного процесса. Общая характеристика метода бухгалтерского учета и его элементов: документация, инвентаризация, оценка, калькуляция, счета бухгалтерского учета и двойная запись, бухгалтерский баланс и бухгалтерская отчетность 
Документация как метод бухгалтерского учета: понятие и виды, правила и требования к оформлению и составлению первичных учетных документов, взаимосвязь со счетами бухгалтерского учета, порядок исправления ошибок в документа.
Счета бухгалтерского учета и двойная запись: понятие, виды счетов бухгалтерском учета, правила регистрации фактов хозяйственной жизни на счетах бухгалтерского учета. Взаимосвязь счетов бухгалтерского учета с бухгалтерской (финансовой) отчетностью. Правила исправления ошибок на счетах бухгалтерского учета.
Общая схема отражения на счетах бухгалтерского учета кругооборота капитала организации.

Бухгалтерский баланс как метод бухгалтерского учета: форматы представления, состав, группировка и оценка балансовых статей. Влияние хозяйственный операций на баланс. 


Тема 4. Бухгалтерский (финансовый) учет внеоборотных активов
Содержание темы: Вложения во внеоборотные активы как объект бухгалтерского (финансового) учета.  Основные средства: понятие, признание, классификация, первоначальная и последующая оценка, учет поступления, амортизации и выбытия. Нематериальные активы: понятие, признание, классификация, первоначальная и последующая оценка, учет поступления, амортизации и выбытия.Общая характеристика прочих видов внеоборотных активов.

Раскрытие информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности о внеоборотных активах


Тема 5. Бухгалтерский (финансовый) учет расчетов с персоналом по оплате труда
Содержание темы: Общие положения по учету оплаты труда: виды и группировка. Исчисление средств на оплату труда, начислений и удержаний из нее. Учет расчетов с персоналом по оплате труда, с внебюджетными фондами социального страхования и с бюджетом по налоговым платежам.


Тема 6. Бухгалтерский (финансовый) учет запасов
Содержание темы:  Запасы как объект бухгалтерского (финансового) учета: понятие, виды и группировка, признание. Материально-производственные запасы: понятие, классификация и оценка, учет поступления, использования и выбытия, методы оценки себестоимости израсходованных запасов. Незавершенное производство: понятие и методы оценки. Расходы по обычным видам деятельности: понятие, состав и признание в бухгалтерском (финансовом) учете. Общая схема учета затрат на производство. Учет расходов на продажу. Готовая продукция: понятие и оценка. Учет выпуска готовой продукции. Учет продаж готовой продукции. Раскрытие информации о запасах в бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Тема 7. Бухгалтерский (финансовый) учет денежных средств и дебиторской задолженности
Содержание темы: Принципы бухгалтерского (финансового) учета денежных средств и расчетных операций. Денежные средства и денежные эквиваленты как объекты бухгалтерского (финансового): понятие и состав. Учет кассовых операций, денежных документов и расчетов с подотчетными лицами. Учет операций по расчетным и специальным счетам в банках. Принципы учета и оценки дебиторской задолженности. Раскрытие информации о денежных средствах, денежных эквивалентах и дебиторской задолженности в бухгалтерской (финансовой) отчетности. Классификация  и оценка денежных потоков для представления в финансовой отчетности.

Тема 8. Бухгалтерский (финансовый) учет финансовых вложений
Содержание темы: Финансовые вложения: понятие, признание, классификация, первоначальная и последующая оценка, учет поступления и выбытия. Принципы классификации финансовых вложений на долгосрочные и краткосрочные. Раскрытие информации о финансовых вложениях  в бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

Тема 9. Бухгалтерский (финансовый) учет финансовых результатов
Содержание темы: Общая  схема учета бухгалтерской и чистой прибыли коммерческой организации. Учет расчетов по налогу на прибыль организаций. Реформация бухгалтерского баланса. Учет распределения чистой прибыли, нераспределенной прибыли отчетного года и прошлых лет. Раскрытие информации о финансовом результате деятельности коммерческой организации в бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

Тема 10. Бухгалтерский (финансовый) учет собственного капитала и обязательств
Содержание темы: Собственный капитал как объект бухгалтерского (финансового) учета: понятие и состав. Учет формирования и движения уставного капитала. Учет формирования и движения добавочного капитала. Учет формирования и движения резервного капитала. Виды обязательств и их учет. Раскрытие информации о собственном капитале и обязательствах организации в бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

Тема 11. Бухгалтерская (финансовая) отчетности организации
Содержание темы: Назначение, виды и состав бухгалтерской (финансовой) отчетности коммерческой организации. Общие требования к бухгалтерской (финансовой) отчетности. Бухгалтерский баланс: содержание, правила составления и оценки статей Отчет о финансовых результатах: содержание, правила составления и оценки статей. Приложения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах: назначения и состав. 

Тема 12. Аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности организации
Содержание темы: Аудиторская деятельность и аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности. Регулирование аудиторской деятельности: законодательные требования к содержанию аудиторской деятельности и ее субъектам. Этика и независимость аудиторов и аудиторских организаций. Международные стандарты аудита. Система внутреннего контроля и ее элементы. Внутренний аудит. Противодействие коррупции и легализации доходов, полученных преступным путем и финансированию терроризма. Общая характеристика организации аудиторской проверки. Аудиторское заключение по бухгалтерской (финансовой) отчетности: назначение, виды, принципы составления и представления


Тема 13.  Введение в управленческий учет (1 час) 

Цель и задачи управленческого учета. Сравнительная характеристика управленческого и финансового учета. Основные понятия управленческого учета.


Тема 14. Затраты и их классификация (3 часа)

Затраты как один из основных объектов управленческого учета. Понятия «затраты» и «расходы». Классификация затрат. Элементы производственных затрат. Затраты на продукт и  расходы периода. Формирование показателей себестоимости произведенной продукции и себестоимости реализованной продукции. 


Тема 15. Системы учета затрат (6 часов)

Система учета полных затрат (Absorption costing) и система учета переменных затрат (Direct costing). Влияние системы учета затрат на величину себестоимости и финансового результата. Понятие маржинальной прибыли. Формирование отчетов о прибылях и убытках в традиционном и маржинальном форматах. 


Тема 16. Анализ соотношения «затраты-объем–прибыль» (2 часа)

Поведение затрат. Постоянные, переменные и полупеременные затраты. Понятие релевантного уровня. Производственная мощность: теоретическая, практическая, нормальная. Анализ «затраты-объем-прибыль». Критическая точка (точка безубыточности, порог рентабельности) и планирование прибыли.    

Тема 17. Методы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции, работ, услуг
Понятие себестоимости единицы продукции, всего объема продукции. Проблемы формирования себестоимости и организации системы учета затрат на предприятии. Деление затрат на прямые и косвенные. Проблемы и методы распределения косвенных затрат. Выбор базы распределения. Методы учета затрат и калькулирования себестоимости в зависимости от типа технологического процесса. Позаказный метод учета затрат и калькулирования себестоимости. Особенности и сфера применения. Учетные записи в позаказном методе калькулирования. Попроцессный метод учета затрат и калькулирования себестоимости. Особенности и сфера применения. Учетные записи в попроцессном методе калькулирования. Методика определения себестоимости производства единицы продукции методом усреднения и методом ФИФО. Учет затрат по видам деятельности (Activity-Based-Costing). Особенности и сфера применения. Понятие видов деятельности, носителей затрат. Внедрение учета затрат по видам деятельности – основные шаги. Особенности учета затрат по видам деятельности в сфере услуг. 


Тема 18. Планирование и бюджетирование (6 часов)
Основы планирования. Наиболее общая классификация планов. Виды планирования по срокам, назначению и детализации планирования. Программирование как вид планирования, критерии выбора программ, основные элементы программирования. Бюджетирование. Определение бюджета, основные цели, принципы подготовки, периодичность составления бюджетов. Функции бюджетов. Классификация бюджетов. Бюджетирование по центрам ответственности. Основные подходы к разработке бюджетов. Разработка главного бюджета. Взаимосвязь  оперативного и финансового бюджетов. Проблемы прогнозирования объемов продаж. Методика разработки отдельных бюджетов. Цели и назначение бюджета денежных средств. Процесс разработки бюджета денежных средств. Контроль исполнения бюджетов. Статичные и гибкие бюджеты.

Тема 19. Учет нормативных затрат (система «Стандарт-кост») и анализ отклонений 
Понятие нормативных затрат и система «стандарт-кост». Использование нормативных затрат в калькулировании себестоимости. Расчет отклонений по элементам затрат. Анализ отклонений как средство контроля затрат. 

Тема 20. Анализ принятия решений в оперативном управлении
Процесс принятия управленческий решений. Понятие релевантной информации. Релевантный подход в оперативном  управлении предприятием и его использование в типичных хозяйственных ситуациях (принятие специального заказа, выбор ассортимента продукции в условиях ограниченных ресурсов, прекращение деятельности неприбыльного сегмента бизнеса, модернизация оборудования).
6. ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Основная литература: 
1. Шеремет А.Д., Старовойтова Е.В. Бухгалтерский учет и анализ: Учебник/под общ.ред.проф. А.Д.Шеремета - 3-е изд., - М.: ИНФРА-М, 2020
2. Николаева О.Е., Шишкова Т.В. Классический управленческий учёт: Учебник. Изд. 3-е.. –М.: ЛЕНАНД, 2017 – 400 с.
3. Управленческий учет: Учебник / А.Д. Шеремет, О.Е. Николаева, С.И. Полякова и др.; Под ред. А.Д. Шеремета. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2009 – 429 с. – (Высшее образование). 
4. Старовойтова Е.В. Бухгалтерский учет. Практические задания - М.: ТЕИС, 2019

7. БАЛЛЬНАЯ СИСТЕМА ОЦЕНКИ

Оценка по курсу выставляется, исходя из следующих критериев:

	Оценка
	Минимальное количество баллов
	Максимальное количество баллов

	Отлично 
	≥ 212,5
	250

	Хорошо 
	≥ 162,5
	< 212,4

	Удовлетворительно 
	≥ 100
	< 162,4

	Неудовлетворительно 
	
	< 99.9




