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     А.  Содержание разделов дисциплины МАКРОЭКОНОМИКА-1


     Тема 1. Предмет и метод макроэкономики
    Предмет экономической теории. История развития представлений о предмете экономической теории. Подразделение экономической теории на две ветви: микро- и  макроэкономика. Математические модели экономики. Вопрос об адекватности модели реальности. Идея оптимизации. Позитивная и нормативная экономические теории.
     Макроэкономические проблемы: безработица, инфляция, внешняя торговля, сохранение природы, экономический рост. Экономическая теория и экономическая политика. Идеология и макроэкономическая политика. Связь микро-  и макроэкономической теории.  

    Тема 2. Моделирование макроэкономического равновесия
     Открытая и замкнутая экономика. Способы описания хозяйственного кругооборота. Основные макроэкономические тождества. Совокупный и совокупное предложение.    
     Модель макроэкономического равновесия, соответствующая  “классической” теории. Рынок труда: спрос на труд, предложение труда, номинальная и реальная заработная плата. Равновесное значение реальной заработной платы. ”Естественная” цена труда в “классической” теории. Рынок товаров: сбережения и инвестиции. Количественная теория денег. Объяснение причины инфляции и отношение к безработице в “классической” теории. Идеология радикального рыночного либерализма и экономическая политика.

    Тема 3. Кейнсианская модель макроэкономического равновесия и государственное регулирование совокупного спроса
    Исходные предпосылки: фиксированная номинальная заработная плата, зависимость потребления от дохода, предпочтение ликвидности. Функция потребления в кейнсианской модели. Спрос на деньги и теория предпочтения ликвидности. Рынок труда, рынок товаров и денежный рынок в кейнсианской макроэкономической модели. Объяснение вынужденной безработицы.
        Связь совокупного спроса с инвестициями и  с автономными расходами.
       Мультипликатор. Государственное регулирование совокупного спроса.
      Снижение безработицы с помощью регулирования совокупного спроса. 

     Тема 4.  Измерение результатов экономической деятельности 
     Потоки и запасы. Реальный сектор и денежный сектор экономики. Кругооборот материальных и денежных потоков. Утечки и инъекции. Открытая и закрытая экономика. Вывод основных балансовых равенств
     Валовой внутренний продукт (ВВП) и другие показатели продукта и дохода в макроэкономике.  Номинальный и реальный ВВП. Индексы цен. Методы измерения ВВП (по расходам и по доходам).
     Упрощенная стандартная система национальных счетов (СНС). Основные показатели СНС и соотношение между ними.  Система счетов с выделением счетов «государство» и «заграница».

     Тема 5. Макроэкономическая нестабильность: экономические циклы, безработица,  инфляция
       Экономический цикл. Безработица: фрикционная, структурная, циклическая. Вынужденная безработица. “Естественный” уровень безработицы.    Связь инфляции с уровнем безработицы в виде кривой Филипса. Объяснение зависимости инфляции от уровня безработицы в виде кривой Филипса. Инфляция спроса и инфляция затрат. Объяснение причин инфляции в  теории Дж. Кейнса. Возможные варианты  политики  сдерживания инфляции.

   Тема 6. Модель совокупного спроса и совокупного предложения (модель AD-AS)
     Совокупный спрос и его структура. Совокупное предложение в коротком и долгом периодах. Макроэкономическое равновесие. Переход от краткосрочного к долгосрочному равновесию. Шоки спроса и предложения. Стабилизационная политика.

     Тема 7. Равновесие на товарном рынке
      Компоненты совокупного спроса и уровень планируемых и фактических расходов.
Модель «Крест Кейнса». Рецессионный и инфляционный разрывы и их преодоление.
 Взаимосвязь модели AD-AS и модели «Кейнсианский крест».

     Тема 8. Денежный рынок 
     Функции денег. Виды денег. Денежные агрегаты М1, М2, М3, L. Спрос на деньги. Предложение денег. Денежная база, денежная масса. Денежный мультипликатор. Равновесие на денежном рынке.

     Тема 9. Макроэкономическое равновесие на товарном и  денежном рынках. Модель IS-LM.
      Равновесие на товарном рынке и кривая IS. Аналитический и графический вывод кривой IS. Равновесие на денежном рынке и кривая LM. Аналитический и графический вывод кривой LM. Равновесие в модели IS-LM. Аналитический вывод функции совокупного спроса (AD) из модели IS-LM.

     Тема 10. Бюджетно-налоговая (фискальная) политика государства
     Государственный бюджет: доходы и расходы. Бюджетно-налоговая  политика: цели и инструменты. Виды бюджетно-налоговой политики. Встроенные стабилизаторы. 
    Снижение безработицы с помощью регулирования совокупного спроса. Дефицит бюджета как принудительная форма накоплений.
    Анализ эффективности фискальной  политики с помощью моделей агрегированного спроса и агрегированного предложения и модели IS-LM. 

     Тема 11.  Кредитно-денежная (монетарная) политика
   Банковская система: центральный банк и коммерческие банки. Функции центрального банка. Основные операции коммерческих банков. Норма банковских резервов. Обязательные резервы. Цели и инструменты кредитно-денежной политики. Регулирование денежной массы центральным банком.  
     Анализ эффективности кредитно-денежной политики с помощью моделей агрегированного спроса и агрегированного предложения и модели IS-LM. 

      Тема 12.  Экономический рост
     Понятие и измерение экономического роста. Источники экономического роста. Типы экономического роста. Моделирование экономического роста. Модель Солоу без учета технического прогресса и с учетом технического прогресса. Вывод условия для траекторий сбалансированного роста. Вывод условия оптимального сбалансированного роста. “Золотое” правило Фелпса.     

     Тема 13. Моделирование межотраслевых связей в экономике.
      Модель межотраслевого баланса (МОБ) на примере двух отраслей. Основные предпосылки, переменные и уравнения модели МОБ в натуральных и стоимостных показателях. Модель межотраслевого баланса с учетом затрат на устранение загрязнений.

        Тема 14. Элементы теории внешней торговли
        Простая линейная модель внешней торговли: обобщение примера Д. Рикардо с использованием модели межотраслевого баланса. Обоснование существования выгод от специализации и обмена. Распределение выигрыша от внешней торговли на примере двух стран. 
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В.  Оценка успеваемости студента



	             Текущая успеваемость (в баллах)
	  Всего
баллов за
работу в
семестре
	Экзаменационная
работа

	ИТОГО

баллов

	КР №1
	КР №2
	КР №3 
	Микро -
КР №1
	Микро -КР №2
	
	
	

	40
	50
	30
	15
	15
	150
	100
	250




Переход от баллов к официальной оценке

                                              Σ баллов  <  60  - «единица» 
                                  50    ≤ Σ баллов  < 100 -  неудовлетворительно
                                 100    ≤  Σ баллов  < 163 – удовлетворительно
                                 163    ≤  Σ баллов  < 213 – хорошо
                                 213    ≤  Σ баллов  - отлично

     Для получения положительной оценки за заработанные в семестре баллы необходимо написать экзамен минимум на 25 баллов


