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Денежно-кредитная политика и финансовое посредничество: анализ современной мировой практики
ФИО преподавателя: Хандруев Александр Андреевич
Место дисциплины в учебном плане: дисциплина по выбору, 3 триместр
[bookmark: _GoBack]Краткое содержание дисциплины: центральные банки и их функции, классические и неоклассические теории международной торговли, взаимодействие торговли и экономического роста, современные теоретические основы международной торговли, внешнеторговая политика.
Общая трудоемкость дисциплины составляет: 3 зачетные единицы, 108 часов.
Промежуточная аттестация по дисциплине проводится в форме устного опроса.
Аннотация. Представленная дисциплина продолжает углубление знаний обучающихся и профилирование их профессиональных компетенций на стыке предметной области денежно-кредитной политики, финансового посредничества, международного финансового взаимодействия, цифровых и финансовых технологий. Раздел дисциплины, посвященный мировому опыту организации денежно-кредитной политики, предполагает углубление и систематизацию знаний по концептуальным вопросам конфликта целей и функций центрального банка, проблемы выбора режима и операционной процедуры денежно-кредитной политики, предпосылок и риска перехода к нестандартной денежно-кредитной политике, границ реализации политики сверхнизких процентных ставок. Раздел дисциплины, посвященный современной мировой и российской практике финансового посредничества, ориентирован на углубление знаний по вопросам параллельной банковской системы (shadow banking system), макропруденциальных характеристик финансового посредничества, стимулов к недобросовестному поведению (moral hazard), практике синтеза финансовых, банковских и цифровых технологий и реализации технологии умных контрактов и децентрализованных приложений в финансовой сфере.
Результатом успешного освоения представленной дисциплины является формирование и развитие навыков декомпозитного анализа инструментов денежно-кредитной политики, оценки последствий трансформации политики центрального банка в нестандартную, прогнозирования структурных сдвигов в финансовом посредничестве, продиктованных потенциалом использования цифровых технологий в практике финансового посредничества.
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