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           Предлагаемый Кафедрой политической экономии курс «Современные экономические институты» по предмету анализа и содержанию выражает идеи новых и динамично развивающихся направлений институциональной экономики, экономического анализа права, теории коллективного взаимодействия, индивидуального выбора, а также институтов, которые формируют доверие в экономике, предпринимательскую этику. 

            В курсе «Современные экономические институты» изучается экономическая организация общества как взаимосвязь многообразных форм человеческой деятельности, управления и контроля в национальной экономике, понимаемые как эволюционирующие, развивающиеся формы, тесно связанные с развитием информационных и цифровых технологий. 

            Важной областью интересов институционалистов всегда была проблема экономической власти и политики, ее роль в функционировании и развитии экономической системы. При этом они связывают управленческие отношения не только с государством, исследованию экономической роли которого посвящено большое число работ, но, прежде всего, с современной корпорацией, фирмой, правами собственности, контрактами, предпринимательством.

            Сегодня институциональная теория широко востребована правительствами и бизнесом многих стран. Акцентирование институционализма на анализ реальной человеческой деятельности обеспечивает широкие возможности практических приложений.  
Основные темы курса:

1. Институционализм и его развитие в современных условиях.

2. Формирование институтов в условиях внешних ограничений и факторов.

3. Проблема экономического порядка общества: формальные и неформальные институты.

4. Взаимосвязь институтов и цифровых технологий.

5. Институциональная природа капитала и трудовых отношений. 

6. Анализ рынка, корпорации, фирмы. 

7. Институт предпринимательства и нововведений. Новые формы организации бизнеса.

8. Формирование предпосылок постиндустриального, «цифрового общества».    
