КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ
о наградах в области экономики, учрежденных научными организациями в честь  Василия Леонтьева, и лауреатах медалей,  награжденных по предложениям Леонтьевского центра 
Подробная информация о лауреатах, награжденных по предложениям Леонтьевского центра наградами в области экономики, учрежденными научными организациями в честь В.В. Леонтьева, представлена на сайте leontief-readings.ru

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЛЕОНТЬЕВСКАЯ МЕДАЛЬ  «ЗА ВКЛАД В РЕФОРМИРОВАНИЕ ЭКОНОМИКИ»
В феврале 2005 года в ознаменование 100-летия В.В. Леонтьева  Общественным Комитетом по награждению при Леонтьевском центре было принято решение  учредить международную Леонтьевскую медаль в номинации «За вклад в реформирование экономики». Согласно Положению Международной Леонтьевской медалью награждаются выдающиеся российские и зарубежные ученые и специалисты за личный вклад (заслуги) в развитие экономической науки, создание эффективно работающих институтов рыночной экономики и условий долгосрочного экономического роста.

Лауреат 2022	
· Андрей Алексеевич Нечаев, Министр экономики Российской Федерации (1992-1993), президент банка «Российская финансовая корпорация» (1993-2013), председатель партии «Гражданская инициатива»

Лауреаты 2021
· Сергей Константинович Дубинин, председатель Центрального банка РФ (1995-1998), председатель наблюдательного совета Банка ВТБ, заведующий кафедрой финансов и кредита МГУ имени М.В. Ломоносова»; 
· Ян Швейнар, профессор экономики и международных отношений Школы международных
и общественных отношений Колумбийского университета, Нью-Йорк

Лауреаты 2020	
· Евсей Томович Гурвич, научный руководитель Экономической экспертной группы,
старший научный сотрудник Научно-исследовательского
финансового института министерства финансов Российской Федерации города; 
· Ораз Алиевич Жандосов, Председатель Национального Банка Республики Казахстан (1996-1998 гг.), Министр финансов Республики Казахстан (1999 г.), директор Центра экономического анализа «Ракурс» 

Лауреат 2019
· Сергей Маратович Гуриев, ректор Российской экономической школы (2004-2013 гг.), профессор экономики Парижской школы политических наук (Sciences Po) 
[bookmark: _Hlk117625581]
Лауреаты 2018	
· Надежда Борисовна Косарева, президент Фонда «Институт экономики города»; 
· Анвар Шамухамедович Шамузафаров, генеральный директор ООО "Межрегиональный центр экспертизы", вице-президент РСС по взаимодействию с РСПП, НОПРИЗ и нормотворческой деятельности; 
·  Григорий Александрович Марченко, Председатель Национального банка Казахстана в 1999-2004 и 2009-2013 гг., член Попечительского совета МГИМО МИД России

Лауреаты 2017
· Март Лаар (Mart Laar), председатель Совета Банка Эстонии, дважды бывший премьер-министр Эстонии
· Дмитрий Валерьевич Васильев, управляющий директор Института корпоративного права и управления

Лауреаты 2016
· Леонид Маркович Григорьев, главный советник руководителя Аналитического центра при Правительстве Российской Федерации; 
· Иван Миклош (Ivan Mikloš), бывший вице-премьер и министр финансов Словацкой Республики (Министр приватизации Чехословакии (1991-1992), вице-премьер Словакии (1998-2002), вице-премьер и министр финансов Словакии (2002-2006), член Национального совета Словакии (2006-2010), министр финансов Словакии (2010-2012)

Лауреаты 2015
· Гур Офер (Gur Ofer), профессор Еврейского университета в Иерусалиме; 
· Уринсон Яков Моисеевич,  советник Председателя Правления ООО «УК «РОСНАНО», член Правления Фонда инфраструктурных и образовательных программ (ФИОП)»  

Лауреаты 2014
· Фернанду Энрики Кардозу (Fernando Henrique Cardoso), бразильский социолог и государственный деятель, президент Бразилии в 1995-2003 годах, руководитель Института Фернанду Энрики Кардозу (iFHC) в Сан-Паулу; 
· Александр Александрович Аузан, российский экономист,  декан экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, научный руководитель Института национального проекта «Общественный договор» 

Лауреаты 2013
· Сергей Михайлович Игнатьев, председатель Центрального банка Российской Федерации (2002-2013), председатель Наблюдательного Совета Сбербанка, советник председателя и член Совета директоров Центрального Банка России; 
· Вацлав Клаус (Václav Klaus), Президент Чехии (2003-2013), основатель и руководитель института Вацлава Клауса, заслуженный сотрудник института Катона, член общества Монт Пелерин

Лауреаты 2012
· Энтов Револьд Михайлович, академик РАН, профессор, заведующий кафедрой теории денег и кредита Научно-исследовательского университета «Высшая школа экономики»; 
· Эрик Берглоф (Erik Berglöf), главный экономист и специальный советник Президента Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР); основатель и президент  (в 2000 г.) Центра экономических и финансовых исследований и разработок (ЦЭФИР)  в Москве, директор Программы в Центре исследований экономической политики  в Лондоне

Лауреаты 2011
· Найшуль Виталий Аркадьевич,  президент Института национальной модели экономики; 
· Андрей Шлейфер (Andrei Shleifer), профессор экономики Гарвардского университета;  

Лауреаты 2010
· Любо Сирц (Ljubo Circ), основатель-президент Центра исследований пост-коммунистических экономик (Centre for Research into Communist Eсonomies, CRCE) в Лондоне; 
· Чарльз Виплош (Charles Wyplosz), профессор экономики Высшего института международных исследований в Женеве; 
· Журавская Екатерина Всеволодовна, профессор экономики Парижской школы экономики и Российской экономической школы; 
· Малева Татьяна Михайловна, директор Независимого института социальной политики. 





Лауреаты 2009
· Янош Корнаи, профессор Гарвардского университета (США) и института Коллегиум Будапешт (Венгрия), почётный президент Европейской ассоциации эволюционной политической экономии; 
· Греф Герман Оскарович, Президент, председатель Совета директоров Сбербанка России;
· Зубаревич Наталья Васильевна, директор региональной программы Независимого института социальной политики; 
· Кузьминов Ярослав Иванович, ректор Государственного университета «Высшая школа экономики». 

Лауреаты 2008
· Мау Владимир Александрович, ректор Академии народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации 
· Лешек Бальцерович (Leszek Balcerowicz), профессор Варшавской школы экономики 
· Джеффри Сакс (Jeffrey David Sachs), директор Института Земли при Колумбийском университете Травин Дмитрий Яковлевич, научный руководитель Центра исследований модернизации Европейского университета в Санкт-Петербурге 
· Гранберг Александр Григорьевич, академик Российской академии наук. 

Лауреаты 2007
· Андерс Ослунд, эксперт Американского Института Международной Экономики;  
· Лимонов Леонид Эдуардович, директор-координатор научно-исследовательских программы МЦСЭИ «Леонтьевский центр»;
· Ясин Евгений Григорьевич, научный руководитель ГУ «Высшая школа экономики». 

Лауреаты 2006
- по представлению Леонтьевского центра:
· Гайдар Егор Тимурович, директор Института экономики переходного периода; 
· Кудрин Алексей Леонидович, министр финансов РФ; 
· Фирсов Борис Максимович, почетный ректор Европейского университета в Санкт-Петербурге; 
- по представлению Международной ассоциации исследователей «Затраты-Выпуск»:
· Лоуренс Клейн (Lawrence Klein), почетный профессор экономики школы Бенджамина Франклина Университета Пенсильвании, Нобелевский лауреат; 
· Роберт Солоу (Robert Solow), почетный профессор Технологического Института Массачусетса, Нобелевский лауреат;  
· Шунтаро Шишидо (Shuntaro Shishido), директор Японского исследовательского института анализа и моделирования США и мира;
· Матиус Тен Рaа (Thijs ten Raa), доцент Тильбургского университета (Нидерланды), член Совета Международной ассоциации исследователей «Затраты-Выпуск».                                                                       



Церемонии награждения лауреатов Международной Леонтьевской медалью 
«За вклад в реформирование экономики»

Первая торжественная  Церемония награждения лауреатов 2006 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» (30 сентября 2006, Санкт-Петербург, Дом ученых) состоялась в рамках VI ежегодной  конференции «Проблемы экономической теории и политики» из цикла «Леонтьевские чтения», приуроченной к 100-летию В.В. Леонтьева. 
Вторая торжественная Церемония награждения лауреатов 2007 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» (6 октября 2007 г., Санкт-Петербург, Музей связи) состоялась в рамках VII ежегодной конференции «Экономическая теория и история» из цикла «Леонтьевские чтения». 
Третья торжественная Церемония награждения лауреатов 2008 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» (28 февраля 2009 г., Санкт-Петербург, отель Амбассадор) состоялась в год 10-летия со дня смерти  В.В. Леонтьева в рамках VIII ежегодной конференции «Экономика и право» из цикла «Леонтьевские чтения». 
Четвертая торжественная Церемония награждения лауреатов 2009 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге 13 февраля 2010 года в рамках очередной IХ ежегодной конференции «Экономика и институты» из цикла «Леонтьевские чтения». 
Пятая торжественная Церемония награждения лауреатов 2010 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге 19 февраля 2011 года в рамках юбилейной Х ежегодной конференции «Экономическая мысль: разнообразие концепций и сфер применения» из цикла «Леонтьевские чтения». 
Шестая торжественная Церемония награждения лауреатов 2011 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге 18 февраля 2012 года в рамках ХI ежегодной конференции «Экономическая свобода и государство: друзья или враги?»  из цикла «Леонтьевские чтения». 
Седьмая торжественная Церемония награждения лауреатов 2012 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге 16 февраля 2013 года в рамках ХII ежегодной конференции «Экономика и география» из цикла «Леонтьевские чтения».  
Восьмая торжественная Церемония награждения лауреатов 2013 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге 15 февраля 2014 года в рамках ХIII ежегодной конференции «Экономическая наука: методологии, теории и практика» из цикла «Леонтьевские чтения». 
Девятая торжественная Церемония награждения лауреатов 2014 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге 14 февраля 2015 года в рамках ХIV ежегодной конференции «Социальный либерализм: между свободой и этатизмом» из цикла «Леонтьевские чтения». 
Десятая торжественная Церемония награждения лауреатов 2015 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге  13 февраля 2016 года в рамках ХV ежегодной конференции из цикла «Леонтьевские чтения». Одиннадцатая торжественная Церемония награждения лауреатов 2016 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге  18 февраля 2017  года в рамках ХVIежегодной конференции из цикла «Леонтьевские чтения». 
Двенадцатая торжественная Церемония награждения лауреатов 2017 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге  в 17 февраля 2018  года в рамках ХVII ежегодной конференции из цикла «Леонтьевские чтения».
Тринадцатая торжественная Церемония награждения лауреатов 2018 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге  в феврале 2019  года в рамках ХVIII ежегодной конференции из цикла «Леонтьевские чтения».
Четырнадцатая торжественная Церемония награждения лауреата 2019 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге  в феврале 2020  года в рамках ХIX ежегодной конференции из цикла «Леонтьевские чтения». 
Пятнадцатая торжественная Церемония награждения лауреатов 2020 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоялась в Санкт-Петербурге  в сентябре 2021  года в рамках ХX конференции из цикла «Леонтьевские чтения». 
Шестнадцатая торжественная Церемония награждения лауреатов 2021 года Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики», назначенная на февраль 2022 г., была отложена в связи с пандемией COVID-19.
Семнадцатая торжественная Церемония награждения лауреатов 2021-2022 гг. Международной Леонтьевской медалью «За вклад в реформирование экономики» состоится в Санкт-Петербурге 2 ноября 2022 года.



МЕДАЛЬ В.В. ЛЕОНТЬЕВА «ЗА ДОСТИЖЕНИЯ В ЭКОНОМИКЕ»
В 2002 году Российской академией естественных наук при содействии  Международного центра социально-экономических исследований «Леонтьевский центр»  была учреждена медаль им. В.В. Леонтьева «За достижения в экономике». В соответствии с Положением о Медали, медалью награждаются ученые, государственные деятели, практические работники, внесшие значительный вклад в развитие экономической науки и реформирование экономики России. 
С 2003 г. Леонтьевский центр выдвигает своих номинантов на награждение Медалью В.В.Леонтьева "За достижения в экономике".  По представлению Леонтьевского центра медалями им. В.В. Леонтьева «За достижения в экономике» были награждены:
Лауреаты 2005 
· Лорд Питер Ричард Гренвилл Лэйард  (Lord Peter Richard Grenville Layard),  почетный профессор Лондонской школы экономики, Директор-учредитель Центра экономического развития
· Миронов Борис Николаевич, профессор Санкт-Петербургского государственного университета и научный сотрудник Санкт-Петербургского института истории РАН
· Чубайс Анатолий Борисович, председатель Правления РАО «ЕЭС России»,  президент Электроэнергетического совета СНГ, член Правления Российского союза промышленников и предпринимателей
Лауреаты 2004  
· Масааки Кубонива (Masaaki Kuboniwa), профессор, директор Института экономических исследований (Institute of Economic Research, Hitotsubashi University)
· Дмитриев Михаил Эгонович, научный руководитель Фонда «Центр стратегических разработок»
· Аганбегян Абел Гезевич, профессор, академик Российской Академии наук, заведующий кафедрой экономической  теории и политики Академии народного хозяйства при Правительстве РФ
· Оганян Оганес Арменакович, председатель Комитета Совета Федерации по экономической политике, предпринимательству и собственности
· Есипов Виктор Ефимович, заведующий кафедрой  ценообразования Санкт-Петербургского Государственного Университета экономики и финансов
Лауреаты 2003 
· Гавриленков Евгений Евгеньевич, главный экономист ИК "Тройка-Диалог" 
· Елисеева Ирина Ильинична, заведующая кафедрой статистики и эконометрики Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов, 
· Илларионов Андрей Николаевич, советник Президента Российской Федерации, 
· Феодоритов Володар Яковлевич, кафедра ОЭТ Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов 
Церемонии  награждения лауреатов медалью им. В.В. Леонтьева «За достижения в экономике». Начиная с 2003 года, состоялись три Церемонии награждения лауреатов медалью им. В.В. Леонтьева «За достижения в экономике», номинированных по представлению Леонтьевского центра. 
1-ая церемония. 16-18 сентября 2003 г. в Мариинском дворце в рамках Международного симпозиума «Нобелевские лауреаты по экономике и российские экономические школы» состоялась Первая церемония  награждения лауреатов медалью им. В.В. Леонтьева «За достижения в экономике», организованная при поддержке Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. 
2-ая церемония. 18 июня 2004 года в Белом Зале Мариинского Дворца состоялась Вторая церемония награждения медалью им. В.В. Леонтьева «За достижения в экономике». Церемония была приурочена к Санкт-Петербургскому Экономическому Форуму 2004 года и организована Российской академией естественных наук и Международным центром социально-экономических исследований «Леонтьевский  центр»  при поддержке Законодательного Собрания Санкт-Петербурга. 
3-я церемония. 10 февраля 2005 года в Дубовом зале Дома ученых прошла Третья церемония награждения медалью им. В.В. Леонтьева «За достижения в экономике». Церемония состоялась в рамках пятой  конференции «Актуальные проблемы экономического развития России» из цикла «Леонтьевские чтения» и была организована Международным центром социально-экономических исследований «Леонтьевский  центр». 
Подробная информация о лауреатах, награжденных по предложениям Леонтьевского центра  наградами в области экономики, учрежденными научными организациями в честь  В.В. Леонтьева, представлена на сайте leontief-reading.ru
