Требования к оформлению материалов коллективной монографии
К рассмотрению принимаются статьи/главы объемом от 20000 до 40000 знаков (без пробелов), соответствующие теме научной конференции.
[bookmark: _Hlk144403410]Для каждой главы обязательно наличие на русском языке: сведений об авторе (прилагаются в отдельном файле); названия главы; списка литературы.
Сведения об авторе (в текстовом оформлении) должны включать: полные фамилию, имя и отчество; ученую степень, звание; занимаемую должность; основное место работы (учебы); адрес электронной почты, номер сотового телефона.
Требования к электронной версии: текст статьи в формате MS Word (.doc или .docx) стандартным шрифтом Times New Roman (14 пт.) с межстрочным интервалом — 1, поля 2 см с четырех сторон, отступ «первой строки» — 1,25 см.
Не допускаются в тексте главы выделения, кроме курсива.
Автор и название статьи пишутся обычным шрифтом строчными буквами, не допускается использование других стилей, располагаются по центру на русском языке.
Ссылки на литературу (сноски) оформляются по российскому варианту, т.е. постранично. ГОСТ 2008.
Таблицы выполняются табличными ячейками Word. Название таблиц над таблицей, в тексте должна быть ссылка на таблицу и/или рисунок. Математические символы и формулы должны быть набраны в редакторе формул, прилагаемом к MSWord. Слева в скобках — нумерация формул. Графики строятся с использованием Excel (файл обязательно должен содержать исходные численные данные).
Рисунки и схемы, выполненные в Word, сгруппировываются внутри единого объекта, допуская возможность перемещений в тексте и изменений размеров. Название — под рисунком. Размер шрифта внутри рисунков — 10. Размер таблиц и рисунков по ширине не должен превышать 11 см. Цвет рисунков — черно-белый. Не использовать в статье сканированные, экспортированные или взятые из Интернета графические материалы и не вставлять их в документы Word.
Обратите внимание все материалы проходят проверку на Антиплагиат.

